

SIGUE LA OFENSIVA FRANCESA EN CHAMPAÑA

Ha comenzado la tercera invasión de Serbia

JURA EL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

LOS RUSOS

Indudablemente los alemanes han debido recibir muchas tropas de Rusia. ¿Adónde las trasladan? ¿Al Danubio para pelear con los serbios? ¿A Francia y Bélgica? Lo probable es que las lleven a las dos partes. La situación es favorable para ellos en los Balcanes, porque los griegos no se mueven ni los rumanos tampoco, y porque los búlgaros los rumanos germanófilos. Disponen así de ejércitos auxiliares, mientras que sus enemigos venían obligados a acudir en socorro de los serbios. Las dinastías alemanas del Báltico no se han nacionalizado. Recuerdese lo ocurrido en Rumania al principio de la guerra. El Rey Carol había concertado un convenio militar con los Imperios centrales sin que se enteraran su pueblo ni sus ministros, y sólo cumplió asegurando a los jefes de los partidos que le impulsaba a ello su palabra de Hohenzollern, dada solemnemente. No encontró quien le secundara y los rusos no tuvieron que lamentar la invasión de Besarabia por medio millón de temibles soldados. Mas en Bulgaria, Fernando de Coburgo no ha tropezado con oposiciones de ese linaje. Y después de una serie de maniobras políticas, Radoslavof se ha asegurado un comienzo de unanimidad. Es lo suficiente.

Interesa, pues, extraordinariamente a alemanes y austriacos aprovecharse de ese conjunto de circunstancias para emprender una acción energética contra los serbios. Si dan tiempo a los aliados para que concentren en las orillas del Vardar y del Timok un par de centenares de miles de hombres, el golpe podría fracasar. Y las ocasiones se repiten difícilmente, ya que en los países balcánicos se vive una vida de sorpresas, de súbitos cambios, de verdaderas mutaciones teatrales. Cuando nadie lo espera, surge un hecho nuevo e imprevisto, y todo el aparato castillo de la diplomacia se viene a tierra. Y se debe volver a empezar.

Sin embargo, hay que suponer que la ofensiva aliada en Occidente ha perturbado mucho la concentración danubiana de las fuerzas del Kaiser y del Emperador y Rey. El plan germano era muy sencillo. Con veinte divisiones, apoyadas por excelente artillería, se paraba el Danubio, después de una serie de ataques hechas por el Drina y el Sava, muy lejos del punto estratégico donde búlgaros, serbios y rumanos unen sus fronteras. A la vez, ocho o nueve divisiones del Rey Fernando cortaban la línea férrea de Salónica y atacaban por la espalda a los defensores del distrito de Negotin. En cuatro o cinco días, todo quedaba terminado.

Ese plan sigue siendo factible porque los recursos anglofranceses no pueden ser todavía muy considerables, y además se ignora cuál será la actitud definitiva del Rey Constantino de Grecia. Mas si los aliados golpean con fuerza creciente en el muro occidental francés, deberá el Kaiser mandar a Francia tantas tropas que Mackensen no logre disponer de los efectivos considerados indispensables para el aplastamiento de los serbios. Dos medios, pues, tienen los aliados para auxiliar a éstos y cerrar a los austroalemanes el camino de Constantinopla. Es el primero seguir desembarcando brigadas en Salónica. Es el segundo atacar tan furiosamente que la operación del Danubio, confiada a Mackensen, sea emprendida con escasos elementos de guerra.

Los rusos respiran después de cinco horribles meses, durante los cuales lucharon masas sin artillería y sin municiones, contra fuerzas formidables que poseían un material de campaña magnífico. La debilitación de la ofensiva austroalemana ha coincidido con un mejoramiento sensible de sus medios de combate. Por Vladivostok y por Arkhangelsk han recibido cañones, ametralladoras, aeroplanos, automóviles y proyectiles. Su movimiento industrial, iniciada a fines de mayo, de los naturales frutos.

Claro que dentro de poco Arkhangelsk estará cercado por los hielos y se verán reducidos los rendimientos del transiberiano y a los recursos propios, mas cuentan con el invierno que les ofrece proseguir metódicamente sus operaciones. Veamos la situación militar existente en Rusia, según los comunicados oficiales de avance austroalemano que el límite del avance austroalemano y el punto de arranque de la contraofensiva de Russky, Evert é Ivanoff.

un semicírculo defensivo, que desde Illuxt y el Este de Nowo-Alexandrowski y pasando por un verdadero laberinto de lagos, toca en Koplaw. Muchos miles de hombres han caído allí desde hace tres semanas. Below ha tomado diversos atrincheramientos, pero no ha podido forzar dichas posiciones. Probablemente, le han amonestado los efectivos.

Al Sur de Dunaburgo, los alemanes, que cuando el movimiento sobre el Wilia llegaron más allá de la vía férrea Molodetschno-Polotzk, han retrocedido al Oeste de Postawy. Así, pues, entre el ramal de Swenzany-Globukoié y el Duna, los moscovitas han enderezado y afirmado su frente. Han empujado a sus adversarios al Occidente del lago de Narostch y son siempre dueños de Smorgonje. Smorgonje, a 75 kilómetros de Vilna y a 100 de Minsk, protege la estación de Molodetschno, que corrió peligro de ser ocupada por los alemanes, a mediados de septiembre.

El Sur del Wilia comienza el sector del Berezhina (del Berezhina aliente del Niemen). No se apoyan los rusos en el río, ya que la Agencia Wolf refiere combates en Krewo y Wichnewo, a dos leguas y media al Oeste de sus márgenes. Lo tienen detrás.

Días pasados, el ala izquierda de Mackensen quiso envolver a los defensores del Berezhina, pasando el Niemen al Este de la desembocadura. Los rusos, comprendiendo el riesgo a que se exponían, hicieron fracasar la tentativa, según manifestaron en su comunicado del 3 de octubre.

Ese ala izquierda de Mackensen (antiguo ejército de Leopoldo de Baviera) no ha salido de Nowo-Grodek, al Norte, y del alto Schtschara, al Sur. El ataque envolverte sobre Minsk ha sido suspendido, por lo tanto. También lo fué la maniobra que tenía por objeto flanquear a los rusos que operan en el canal Oginsky. Las avanzadas alemanas llegaron a Deniskowitchi; pero luego se replegaron y no parece que hayan recomenzado la marcha.

Al Sur del Pripet, la ofensiva de Linsingen no continúa. Los cuatro ejércitos austroalemanes de Wolhynia y Galitzia y el quinto que les reforzara se sostienen entre el Turija y el Stokhod, en el ferrocarril de Khowel á Sarny, al Este de Lutzk y Dubno, en la divisoria de aguas donde se alza el pueblo de Nowo-Alexandrowski y en la región Sereth-Stirya.

No creemos que los beligerantes orientales hagan del frente que acabamos de estudiar sus posiciones definitivas. Es malo para unos y para otros. Aunque en la guerra muchas veces hay que aceptar lo desagradable, por miedo a que sobrevenga lo espantoso...

Los buques hundidos

Vapor holandés a pique.

LONDRES, 7. El vapor holandés *Textsbrook* ha sido echado a pique, salvándose 20 tripulantes.

El empréstito francoinglés

Aprobación de la Cámara francesa.

PARIS, 7. La Cámara ha ratificado por unanimidad el empréstito anglofrancés de millones 2.500, concertado con los Estados Unidos para el pago de suministros americanos y mejoras en las condiciones del cambio.

Una alocución de Poincaré

A los territoriales.

PARIS, 7. El Presidente de la República ha estado en el pueblo de Gonesse, cerca de esta capital, para entregar las banderas a dos regimientos de infantería territorial de nueva formación.

M. Poincaré les ha dirigido una alocución cuyos párrafos más importantes son los siguientes:

«Soldados: Confío a vuestra guardia estas nuevas banderas, signos sagrados del honor y de la patria.

Se que las rodearéis con un ferviente culto y os mostraréis orgullosos en llevarlas a la victoria. Muchos de vosotros no habéis recibido el bautismo de fuego; otros, al contrario, cubiertos de gloriosas heridas, habéis regresado del frente de batalla y en vuestros regimientos disteis pruebas de valor en varias ocasiones.

Aquí, cualquiera que sea vuestro origen, vuestros servicios prestados y vuestra edad, todos tenéis un solo corazón, una sola pasión y una voluntad única.

Como vuestros camaradas que en la Champagne y en el Artois dan tan brillantes lecciones al orgullo germanico, vosotros estáis resueltos a derribar a un enemigo salvaje que se arrojó sobre nosotros y que ahora conoce el vigor de nuestra garra.

Daremos buena cuenta de él, amigos míos. La violencia y la injusticia serán dominadas por la soberanía de la alianza de la fuerza y el derecho.»

Después el Presidente pasó a pie por delante de las tropas, y luego los dos regimientos desfilaron en orden perfecto seguidos de la artillería al trote y de la caballería al galope.

Seguidamente la caballería ejecutó una carga muy brillante, mientras numerosos aviones volaban sobre la llanura, llena de público que aclamó al Presidente y al Ejército.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 7. Parte oficial de las veintitrés: «Bombardeo violento y recíproco en los alrededores de Nieuport y en el sector de Hettas-Steenstraete; la actividad de ambas artillerías ha sido igual.

En el Artois hemos progresado ligeramente y en el Sur de Thelus, cerca de la carretera de Arras a Lille.

Un golpe de mano intentado por el enemigo contra uno de nuestros puestos avanzados cerca de Popincourt, al Sur de Roye, ha fracasado completamente.

En el Aisne nuestras baterías han provocado con sus fuegos dos violentísimas explosiones en las líneas enemigas de la región de Juvincourt y han incendiado la estación de Guignicourt.

En la Champagne los alemanes han ejecutado durante el día dos contraataques contra nuestras posiciones del Oeste de la granja de Navarin.

Ambos han sido rechazados. El enemigo ha sufrido pérdidas importantes en esos contraataques.

Combates con bombas y granadas en el Argona, en la Fille Morte y Haute Chevauchée.

El enemigo ha dirigido en diferentes puntos del frente de Lorena, especialmente cerca de Arracourt, Bures, Norte de Reillon y Noroeste de Badonviller, un fuerte cañoneo, al cual hemos contestado eficazmente.

En los Vosgos dispusimos un importante reconocimiento alemán que iba a atacar uno de nuestros puestos en el Este del valle de Sondrnach.

Uno de nuestros aviones ametralló esta tarde en la Champagne un globo cautivo alemán, el cual cayó ardiendo en las líneas enemigas.»

En los Balcanes

La lucha en los Dardanelos.

LONDRES, 7. Parte oficial de los Dardanelos.

La lucha en la bahía de Suvia se prosigue desde el mes pasado sin ninguna acción importante.

Ha habido todas las noches encuentros de patrullas, ataques con ayuda de granadas y asaltos a las casas, lo cual nos dio algo más de 250 metros en un frente de 4 millas en nuestro centro.

Las fuerzas francesas.

PARIS, 7. Las fuerzas francesas han sido colocadas a las órdenes del general Sarrail.

El primer escalón de desembarco comprende de 20.000 hombres de todas las armas.

Mensaje de un diplomático.

SALONICA, 7. El ministro de Francia en Atenas ha dirigido el mensaje siguiente a las tropas que han desembarcado en Salónica:

«En el momento en que el primer destacamento del cuerpo expedicionario de Serbia va a desembarcar en Salónica, le dirijo, en mi calidad de representante de la República francesa en Grecia, mi cordial saludo de bienvenida y mis votos más calurosos. Lamento que los deberes imperiosos que me retienen en Atenas no me permitan llevaros por mi mismo la expresión de mis augurios a las admirables tropas que dejarán, estoy seguro, los mejores recuerdos en los países amigos que van a atravesar para dirigirse al territorio de la valiente nación serbia, aliada común de Francia y de Grecia.»

Requisa de locales.

SALONICA, 7. Las autoridades militares griegas han embargado todas las escuelas y salas de espectáculos para convertirlos en cuarteles.

Un vapor ha descargado en Salónica gran cantidad de municiones y muchos aeroplanos, que serán enviados a Uskub.

Hablan los políticos.

GINEBRA, 7. La *Gaceta de Francfort* dice que el presidente del Consejo búlgaro ha recibido la visita de una delegación de stambulistas y miembros del partido Ghenadiefi, que fueron a pedirle precisara la situación de los Balcanes y las intenciones definitivas del Gobierno. Radoslavoff hizo la siguiente declaración:

«El Gobierno tiene razones para creer que los sucesos que se preparan se desarrollan de una manera favorable para el porvenir de Bulgaria, que podrá extender sus fronteras tanto al Norte y al Oeste como al Sur.

Nuestras relaciones con Rumania son cordiales y diferentes de las que existen entre esta nación y los Imperios centrales, que, por otra parte, van en camino de arreglarse.

Esperamos que Rumania permanecerá neutral durante el combate, aunque una tercera intervención se produzca en los Balcanes.

Esperamos, sin embargo, que esta interven-

ción no se producirá, y que Grecia ajustará su conducta a la de Rumania.»

Un miembro de la Delegación insistió en saber si la movilización debía terminar en la guerra, y el Presidente contestó:

«Puedo repetir simplemente la declaración hecha en nombre del Gobierno de Su Majestad a todas las Potencias extranjeras por medio de sus representantes diplomáticos: la movilización ha sido ordenada para la defensa de los intereses y la independencia de Bulgaria.»

Aprovisionamiento.

LONDRES, 7. Grandes cantidades de provisiones de todas clases han sido enviadas a Turquia a través de Bulgaria.

Un telegrama de Atenas dice que cuarenta oficiales alemanes han pasado del ejército turco a Sofia, donde han recibido mandos en el ejército búlgaro.

El representante búlgaro recoge sus pasaportes.

ROMA, 7. El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado hoy sus pasaportes al ministro de Bulgaria en Roma.

El nuevo Gobierno.

ATENAS, 7. El nuevo Gobierno ha jurado esta tarde a las cinco.

En el frente ruso

La detención de la ofensiva austroalemana.

PARIS, 7. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que la última semana ha marcado un punto de detención en el frente oriental, el primero de la ofensiva enemiga desde el comienzo de la batalla de Galitzia, esto es, desde el 1.º de mayo.

«Claro que esa detención—dice—no debe interpretarse como una inacción en el frente, ni siquiera como un debilitamiento de las operaciones, sino como una crisis seria, acaso definitiva, en el avance continuo de los austroalemanes.

Algunos se inclinan a considerar los hechos de los últimos días como una transformación completa en la suerte de la guerra. Si esta crisis no se prolongase, y si la prudencia no contuviese nuestros juicios, estaríamos tentados a aprobar ese optimismo, conocidos los importantes resultados conseguidos por los rusos en los diferentes sectores del frente.

En los tres frentes donde el enemigo, concentrando el maximum de sus fuerzas, realiza la ofensiva con grandes despendios de hombres y municiones, los rusos resisten, no pasivamente, sino activamente, logrando victorias en dos de ellos y pasando a la ofensiva en el tercero.

En el primero de esos frentes, el general von Below asedia a Dvinsk desde hace quince días, y aunque ésta es su tercera operación contra esa ciudad, continúa sin obtener la menor ventaja. Al final de la penúltima semana, sus pérdidas habían sido tan importantes, que tuvo que detenerse dos días, esperando ser sostenido por un éxito del general von Eichhorn entre Vilna y Minsk, y sobre todo por la presión de la caballería en la línea Polozk Molodetschno, que hubiese desembarazado su ala derecha. Pero como vemos más tarde, esa ayuda no podía llegar, y von Below no reanudó su acción contra Dvinsk hasta el 29 de septiembre, después de haber llamado a la reserva del mariscal Hindenburg.

Sus esfuerzos resultaron estériles una vez más. Los rusos desarrollaron un fuego de artillería tan poderoso como el de los alemanes, habiendo hecho además obras de atrincheramiento tan formidables que convertían en inexpugnables sus posiciones.

Más al Norte, en el sector de Riga, los rusos han obtenido también algunos éxitos a lo largo de la vía férrea de Mitau a Kreutzbourg, en el radio de Mishof, y la artillería pesada enviada apresuradamente al general von Lauenstein no pudo desalojarles de los bordes de esa línea, desde donde amenazaban el ala derecha de von Below y sus comunicaciones con la retaguardia. A última hora se ha sabido que el ejército de Eichhorn, fracasado en sus operaciones al Este de Vilna, ha sido enviado en su mayor parte a Dvinsk.

El segundo teatro de la ofensiva enemiga es el del Styra, donde opera el general Pouchkhallo. Para distraer la atención de los rusos hacia la reorganización de las fuerzas austríacas, en el teatro Sur, después de las importantes derrotas del Sereth y de Tarnopol, el general Pouchkhallo desplegó cierta actividad en el frente Rovno-Doubno; pero los rusos le derrotaron, persiguiéndole hasta Loutsk, donde entraron momentáneamente. El general se lanzó más hacia el Norte, hacia Kolki y Tchertourisk, tratando de ocupar los parajes del Styra, y desde ahí, en caso de éxito, llegar hasta el Horgue, cerca de Sarny. Pero aquí igualmente los rusos le rechazaron.

Después de cuatro días, se libraba un nuevo combate al Sur de Oborki, en Lamania, donde esta vez tomaron parte además fuerzas alemanas probablemente procedentes de los dos ejércitos de Mackensen. Estas últimas unidades, situadas a lo largo del Pri-

pet, en los alrededores de Pinsk, estaban en efecto reducidas a la inacción por las lluvias, que han transformado el lugar en un inmenso pantano.

El tercer teatro de la ofensiva enemiga es el del centro del Niemen al Pripet. Al principio de la semana era el más importante, porque el enemigo habla concentrado en él fuerzas numerosas.

Se atribula a los adversarios, por consecuencia, el proyecto de forzar el frente ruso entre Minsk y Bobronisk, es decir, hacia el Beresina y el Dnieper. Los primeros pasos al Este del canal de Oginsky, donde operaba el ejército de Mackensen, así como al Sudeste de Novo-Grondok y alrededor de Baranovitchi, donde se encuentran a la vez los ejércitos de Galwitz, de Holtz, del Príncipe Leopoldo y del Archiduque José Fernando, han sido unos pasos desdichados para el enemigo. En el Norte, los alemanes han sido arrojados de Nesvij, antes de llegar a Sloutsk, y en el Sur los austroalemanes tuvieron que volver a pasar el Chara superior. Así la ofensiva alemana en este teatro ha sido sustituida por la ofensiva rusa.

Pero la operación más importante de la última semana, la que ha otorgado a los rusos el éxito más importante, es la contraofensiva que respondió a la incursión de la caballería alemana, bajo las órdenes del general Schmetow, en el radio de la vía férrea Svientziany-Gloukoie.

Se recordará que hace dos semanas, el enemigo habla concentrado en esa dirección ocho divisiones de caballería, apoyadas por la artillería ligera, para intentar el envoltimiento de las tropas rusas de Vilna y, sobre todo, para portar las comunicaciones entre el frente y la retaguardia, por la línea Molodetschno-Polotzk, o hasta la de Minsk-Moscou.

Aunque durante los primeros días el enemigo hubo alcanzado la primera de esas líneas, habiéndola sobrepasado y librado combate en el Villa superior, en Dolginoovo, los rusos contestaron de manera tan energética, que durante toda la semana hemos asistido a una serie de derrotas consecutivas, que obligaban a los alemanes a retroceder en desorden hacia la línea Vilna-Dvinsk.

Aprovechando que el ejército de Eichhorn sufría fracasos sobre fracasos al Este y al Sudeste, en Ochmiary, los rusos dieron el primer golpe en la derecha de las fuerzas de caballería alemana, cerca de Vileiki. Después su avance se extendió hacia el Norte, donde Schmetow tuvo que retroceder hasta el lago Bogoiniskoie y las aldeas de Koiany y Postawy.

Más al Sur, la resistencia del enemigo se organizaba a lo largo del lago Narotch. Pero después que los rusos recobraron Smorgonje, no habia posibilidad de mantenerse en esa línea, y los alemanes retrocedieron más hacia el Oeste, de manera que el frente, así rectificado, pasa de momento por los estanques que se hallan inmediatamente al Sur de Dvinsk, por Vidzy, los lagos del Svir y de Vinnetskoie y se une a la vía férrea Vilna-Minsk, en la estación de Soly.

El envoltimiento de un frente tan grande sería de graves consecuencias, y las operaciones alrededor de Dvinsk y de Novo-Grondok, al Norte y al Sur del teatro, respectivamente, están seriamente comprometidas, la una en su ala derecha y la otra en la izquierda.

Esto explica de una parte la vacilación de los ejércitos de Holtz, Galwitz, del Príncipe Leopoldo y del Archiduque José Fernando en los caminos de Minsk y de Bobronisk, y de otra parte la actividad febril con la que Below se encarna contra Dvinsk y el Dvina, mientras que a su izquierda y a su derecha Lauenstein y Schmetow retroceden cada vez más.»

La actividad rusa.

LONDRES, 7. El *Times* recibe el siguiente despacho de su corresponsal en Petrogrado:

«La retirada de las tropas rusas ha llegado a su fin.

La ofensiva rusa en el frente situado entre los lagos Drisviaty y Narotch y las aldeas de Smorgone y de Vichnev ha hecho fracasar la iniciativa del enemigo, que ha quedado reducido al silencio.

Las reticencias de los comunicados de Berlín indican que aumenta la actividad rusa en muchos puntos.

Los alemanes que han sido hechos prisioneros en la región de Dvinsk expresan su asombro ante la defensa obstinada de esta fortaleza.»

Alemania reconoce su fracaso.

AMSTERDAM, 7. El *Tyd publica* un telegrama de Berlín, en el que se dice que la Prensa berlinesa no disimula el lamentable fracaso de las operaciones alemanas en el frente ruso.

El ejército ruso de Vilna logrará en lo sucesivo, según los periódicos alemanes, conservarse a la defensiva.

Parece ser que los rusos han puesto en línea una cantidad considerable de cañones de grueso calibre.

Munición abundante.

PETROGRADO, 7. Los periódicos dicen que los ejércitos rusos disponen ahora de cantidades enormes de municiones.

Los italianos

ROMA, 8. En la meseta Noroeste de Arsiere señalase activa acción de nuestras tropas en las jornadas del 3, 5 y noche del 6, dando lugar a reñidos encuentros en la parte de frente comprendida entre Monte Maronia, por la cañada del valle Orsana (Astico), al valle de Fonda, Str de Montidure.

La guerra por dentro

LA HAYA, 7. El periódico holandés Algemeen Handelsblad publica una carta de su corresponsal en el campo alemán que dice: «Tres mil soldados alemanes duermen, comen, descansan y se pasean en una población subterránea que he visitado.»

en vano dió el asalto a las posiciones de enfrente.

Además, la opinión de que los rusos son pequeños adversarios no me parece muy justa. Aparte esto, las marchas. Muchos caen extenuados. No es posible lavarse todos los días. No tenemos más alimento que pan y conserva.

En fin, ya desfallecidos, llegamos a unas cabañas y allí acampamos. Pero los rusos no nos dan respiro, ellos no nos lo dan nunca. ¡Malditos sean!

Nosotros los seguimos a través de los pantanos, los bosques y los caminos arenosos, si se pueden llamar caminos las largas sendas de cinco a veinte metros.

A lo largo de los caminos, judíos y polacos, con caballos esqueléticos, arrastran sus carrajes, donde van amontonados enfermos, mujeres y niños.

Hoy tenemos conserva rusa. En cada lata yo me temo comprobar lo que se ha hecho proverbial en los periódicos alemanes: que esas latas sólo encierran arena.

Me apena pensar en el invierno. Cuando los pocos campos de patatas, que son nuestro único medio de alimentación, desaparecen, ¿qué haremos? Las reses son aquí una cosa rara.

La declaración de un compañero: «Todos los que son causa de esta guerra deberían ser colocados en un mortero de 42, y ya cargado el mortero, ¡fuego!», me parece justa.»

La batalla de Francia

LONDRES, 6. El Times ha encontrado en ciertos periódicos alemanes algunas impresiones sobre la batalla que ha tenido por resultado el importante avance de los aliados en la Champagne y en el Artois.

ger en el frente de Ipré, hace notar la violencia del bombardeo a que fueron sometidas las posiciones alemanas cerca de Hooque por los cañones ingleses. Después del bombardeo, los ingleses hicieron estallar minas, y por fin la infantería británica se lanzó al ataque en líneas profundas. En este frente, los alemanes han experimentado los inconvenientes de realizar un ataque en terreno descubierto y reconocen lealmente la rapidez con que los ingleses transportaron sus ametralladoras y las pusieron en posición en las trincheras capturadas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Una boda. POLDHU, 7. Se anuncia el matrimonio del doctor Wilson con la Srta. Norman Gafot, de Washington.

Las matanzas de armenios. Ayer tarde fueron hechos en la Cámara de los Comunes horribles relatos de las matanzas de armenios llevadas a cabo por los turcos.

Respecto a esto, basta con decir: 1.º Que las tropas alemanas invadieron Bélgica como medio para provocar el ataque contra los franceses, y el ministro alemán de Negocios Extranjeros reconoció que habían procedido mal, y se excusó diciendo que era asunto de vida o muerte para Alemania el invadir a Francia por dicha parte.

2.º Que los alemanes no solamente pasaron por el territorio belga, sino que cometieron en él todo género de excesos con pretexto de la guerra, pillaje, incendios, robos y asesinatos. Que ocuparon casi todo el país y lo retuvieron, enviando a los belgas útiles, no a combatir en el ejército belga, sino en el alemán.

3.º Los aliados desembarcaron tropas en el puerto de Salónica, no con el fin de atacar a nadie, sino con el de proteger a Serbia. Además, han desembarcado en un país que es aliado de su aliada Serbia.

4.º Es imposible revelar las comunicaciones confidenciales con el Gobierno griego; pero en ningún tiempo han tomado ni intentado tomar los aliados una decisión perjudicial para Grecia. La contestación búlgara al manifiesto ruso fué entregada cuarenta minutos después de expirar el plazo, que terminaba el martes, y no se considera satisfactoria.

Los rumanos se arman. LONDRES, 8 de octubre, a las nueve de la mañana.

Se han recibido noticias de Bucarest diciendo que en Rumania se están tomando medidas militares extraordinarias.

Están fortificando Giurgevo. Los oficiales de origen búlgaro han sido trasladados al interior.

Una victoria rusa. PETROGRADO. Los rusos han atacado con gran empuje entre Dvinsk y Vilna, arrojando a los alemanes hacia el Sur del lago Narotch, y los persiguen.

Han tomado tres pueblos al Norte de Smorgon.

De Francia

Los aliados en Salónica.

PARIS (Torre Eiffel), 7. Los periódicos recogen como una noticia ya esperada el anuncio de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Bulgaria y las Potencias de la Cuádruple Entente.

Todos los partes recibidos por los periódicos describen el entusiasta recibimiento hecho a las tropas francesas de desembarco por el pueblo de Salónica; miles de soldados griegos movilizadas se mezclaban con los paisanos, reanidos en gran número en los muelles para aclamar a nuestros regimientos.

Los oficiales franceses continúan recibiendo la más valiosa ayuda por parte de las autoridades civiles y militares de dicho puerto.

El éxito de Tature. Los críticos militares subrayan la importancia del triunfo que acaba de hacernos dueños de la Butte de Tature, permitiéndonos coger mil prisioneros.

Esta altura estaba perfectamente fortificada, y el envío especial de la Gaceta de Colonia en el frente de Champagne, en el número de este periódico del día 1.º de octubre, manifiesta la gran importancia que el alto mando alemán concedía a su posesión.

Diez un periódico católico. El periódico católico suizo Vaterland dice en un artículo de protesta contra la violación de la neutralidad belga:

«Somos de la misma opinión que nuestros confederados respecto a la violación de la neutralidad. La deploramos y la condenamos, y sentimos una gran simpatía hacia el pueblo belga, que ha sido su víctima.»

La violación de la neutralidad belga será una mancha indeleble para el blasón de Alemania. La inmensa mayoría del pueblo suizo participa de esta opinión. El emitir de otro modo su respeto a la neutralidad es para Suiza una cuestión en que le va su existencia.»

Las pérdidas alemanas y las francesas. PARIS (Torre Eiffel), 8, a las diez de la mañana.

Según una nota oficial de Berlín, las pérdidas alemanas en los combates de Champagne y de Artois no pasan de 38.000 hombres.

La agencia Wolf no ha pensado que una afirmación semejante atrae inmediatamente una observación poco gloriosa para los ejércitos alemanes. Nuestras tropas han cogido 23.000 prisioneros y los ingleses 3.000, ó sea un total de 26.000 prisioneros.

Si los alemanes sólo han perdido 38.000 hombres, el número de sus muertos, heridos y desaparecidos sería sólo de 12.000 hombres, que, por consiguiente, suman menos de la mitad de los que se han rendido voluntariamente.

Nuestros enemigos pueden escoger entre dos soluciones: ó reconocer que sus estadísticas son falsas ó que su ejército se desmoronó ante nuestros ataques, hasta tal punto, que se entregó en masa.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 7. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que continuó la ofensiva francesa en la Champagne.

Después de un fuego de artillería cada vez más violento, ayer al romper día se reanudaron los ataques.

Al Noroeste de Souain fracasaron seis ataques en masa de los franceses, que sufrieron elevadas pérdidas y dejaron dos oficiales y 80 soldados prisioneros en manos de los alemanes.

Al Oeste de la carretera de Sommerly a Souain, y en dirección a Sainte Marie, parte de dos divisiones francesas recién venidas

puedieron en un punto penetrar en la línea alemana más avanzada; pero un inmediato contraataque las desalojó, quedando en poder de los alemanes 12 oficiales, 29 suboficiales, 559 soldados franceses y dos ametralladoras.

Un violento, pero infructuoso, ataque francés, realizado durante la mañana contra las posiciones de la fábrica de ladrillos, al Noroeste de Ville-sur-Tourbe, fué seguido durante el transcurso del día por solamente débiles ataques, que fueron rechazados ó sofocados en su comienzo por el fuego de la artillería alemana.

Al Norte de Arras tuvieron lugar solamente luchas sin importancia con granadas de mano.

En el Valle del Aisne, cerca de Sapiègne fracasó una sorpresa intentada por los franceses contra una parte de trinchera avanzada.

Teatro oriental de operaciones.—Los soldados del general Hindenburg, delante de Dinaburg, penetraron, en una anchura de un kilómetro, en las posiciones enemigas.

Al Sur del lago de Drisswyat ha sido rechazado el enemigo aún más.

Una brigada de caballería rusa que atacó, fué aniquilada.

Entre el lago de Bogin y la región de Smorgon repitieron los rusos sus intentos de avance, lo que les causó gran número de bajas, que sin excepción y en parte, después de luchas a corta distancia, fracasaron. Fueron hechos prisioneros once oficiales y 1.300 soldados rusos.

En Ragasse, en el Golfo de Riga, las baterías costeras alemanas causaron graves averías a un torpedero ruso.

Respecto al ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, no hay nada nuevo que comunicar.

En los combates sostenidos en Czartory (así dice), los soldados del general von Lis-singen han desalojado al enemigo de los bosques que hay al Oeste de dicho pueblo.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Las tropas alemanas y austrohúngaras han cruzado el Drina, el Sava y el Danubio en varios puntos y han puesto el pie en la orilla occidental del Drina y meridional del Sava y Danubio.

Notas de la guerra

Heroica abnegación de una enfermera inglesa

He aquí una historia que merece ser conocida en el mundo entero. Es el caso de una joven que, con heroica abnegación y admirable presencia de espíritu, ha expuesto su vida para el éxito de experiencias científicas.

En la ambulancia americana (Lico Pasteur) de Neuilly se realizaban investigaciones contra la gangrena hace mucho tiempo.

Uno de los médicos, el doctor Taylor, había emprendido experiencias; pero se servía como sujetos de conejos de Indias, y no podía obtener resultados que le permitieran aplicar sus procedimientos a seres humanos.

La experiencia decisiva de inocular a una persona el cultivo puro del bacilo era indispensable.

Había en el hospital varios casos de gangrena; pero como todos esos casos estaban

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Sentía una emoción tan grande y temblaba tanto, que tuvo que dejar los pinceles, interrumpiendo su trabajo. El retrato estaba muy adelantado. El artista lo había emprendido en uno de esos momentos de excitación en que se crean obras geniales.

llegaba nunca; corría los minutos. En aquel momento había olvidado completamente el drama en que había representado tan gran papel, y que había terminado según sus deseos.

Cansado de pasear, volvió al taller y se sentó en un diván, prestando oído a los ruidos exteriores; le parecía siempre oír el ruido de un carruaje. Fatigado por la luz, la apagó.

Dentro de dos horas estaría Herminia a su lado. La noche estaba muy hermosa. Todo estaba tranquilo.

La luna iluminaba el paisaje y bañaba con su luz plateada todo un lado de la casa.

De pronto, Harmanoff hizo un movimiento y se incorporó a medias. Había oído un grito desgarrador, un grito como el que había lanzado Enrique al rodar al abismo.

El pintor tembló. La noche precedente, durante su sueño, había oído ya aquel grito. Sufría horriblemente.

La terrible pesadilla que le obsesionaba no se había disipado, a pesar de estar despierto.

Es que todas las noches aquel grito ronco y prolongado resonaría en sus oídos?

Era aquél el castigo que le imponían sus remordimientos? De pronto vio ante él a Enrique, que le miraba fijamente. Horrorizado, se estremeció. Sus dientes castañeteaban.

Extendió los brazos para rechazar la aparición. Enrique estaba allí, mirándole fijamente. Su rostro no era amenazador.

Harmanoff, sin embargo, no se atrevía a hacer un movimiento, ni tenía fuerzas para llamar.

¡Piedad!—exclamó al fin, con voz tan débil que era imposible oírle.

La aparición estaba envuelta en una luz azulada. En vano trató Harmanoff de levantarse y huir: el miedo le tenía clavado en el diván.

Más de una hora permaneció en el mismo sitio, mirando al fantasma, que le miraba siempre.

De repente le pareció que la visión no era tan clara. La luz que le bañaba decreció sensiblemente.

Harmanoff ya no vio más que la cabeza del fantasma; después todo desapareció. La pesadilla había cesado.

El pintor se guió a través del estudio por un rayo de luna que pasaba por la ventana, y de pronto se echó a reír.

Como un niño había tenido miedo de un fantasma! ¿Y de cuál?... Todo se lo explicaba ahora. Aquel rayo de luna que entraba en el taller había iluminado el retrato de Enrique, que estaba sobre el caballete; aquella luz azulada que rodeaba el pretendido espectro era la luz de la luna. Entonces se burló de su terror. Se asomó al balcón y miró hacia fuera lleno de impaciencia.

La hora anunciada para la llegada de Herminia había pasado. ¿Por qué no estaba ya allí?

Cuando se hacía esa pregunta oyó claramente a lo lejos el ruido de un coche. —¡Es ella!—dijo.—¡Al fin!

Su corazón latió precipitadamente. El ruido lejano aumentaba y se hacía más distinto.

Al fin, Harmanoff vio brillar a doscientos pasos los faroles de un carruaje. Lleno de alegría, pero esforzándose en disimularla, bajó a toda prisa.

Quería ser el primero en recibir a Herminia. En el vestíbulo despertó al criado, que se había dormido, y le dió orden de abrir la verja.

Pronto un coche se detuvo ante la escalinata. Harmanoff esperaba en el primer escalón, de pie y con la cabeza descubierta.

La portezuela se abrió y una figura femenina vestida de negro descendió. Harmanoff palideció: era Herminia.

—¡Alejandro!—dijo la cantante con voz fuerte.—¡Mi hijo! ¡Quiero ver a mi hijo!

—¡Venid!—dijo el pintor. Herminia se apoyó en el brazo del pintor. Subieron al primer piso. Allí, Harmanoff se detuvo. —¡Herminia!—dijo gravemente. —¡Tengo miedo!—dijo la cantante.—¡Tengo miedo de comprender!... ¡Enrique, mi hijo, mi niño querido!... Comprendo: ¡mi hijo ha muerto!

Alejandro no respondió é incluyó la cabeza.

—¡Muerto!... ¡Mi hijo muerto!... ¿Cómo?... Quiero verle... ¿Dónde está?

Harmanoff levantó una cortina y dijo: —¡Mirad!

Herminia lanzó un grito y entró en el cuarto de Enrique, cuyos muros estaban cubiertos de paños negros.

Por orden del pintor se había convertido aquella habitación en capilla ardiente. El joven reposaba en su lecho.

La muerte no le había desfigurado. Se hubiera dicho que dormía. La ex cantante se arrojó cerca del cadáver y rezó.

Alejandro respetó su dolor. Ya más tranquila, Herminia se levantó y dijo a Harmanoff:

—No tengo en el mundo sino a ti; perdóname y devuélveme tu afecto para que pueda sobrellevar tan terrible desgracia. Huyamos de este país, que me da horror. Iremos a Italia. Llevaré allí el cuerpo de mi hijo. No quiero que repose en esta maldita tierra.

—Partiremos cuando quieras—respondió Harmanoff dulcemente.—no tengo otra voluntad que la tuya. Y estrechó entre sus brazos aquella que quien se había convertido en asesino.

El parque de Buttes-Chaumont, que los parisienses de los bulevares no conocen, es seguramente el más lindo y el más pitoresco de los paseos de París.

complicados con infecciones de otro género, podían servir de sujeto a las experiencias. Un caso de esta clase de gangrena sin una complicación era absolutamente necesario para ensayar el remedio. Una enfermera del laboratorio patológico en el Instituto Pasteur, había visto unos doscientos casos en que esta gangrena causó la muerte de los enfermos, y había visto morir, igualmente, a varios cobayas durante las experiencias del doctor Taylor.

Sin dar a conocer sus intenciones, la enfermera ocupó una alcoba cerca del hospital, y el viernes, el doctor Taylor recibió unas líneas de la señorita indicada, rogándole que fuese inmediatamente a hacer sus últimas experiencias. El doctor comprobó que miss Mary Davies se había inoculado el caldo de cultivo empleado para las experiencias realizadas con los conejos de Indias. Dos horas después aparecieron síntomas de gangrena gaseosa. Miss Davies ministraba al médico un caso de gangrena gaseosa pura. Durante tres días se creyó que la heroína joven sucumbiría; pero habiéndose mejorado, salió ayer de París con destino a Londres, donde sufrirá una urgente operación. Esta señorita, originaria del País de Gales, es la hija de sir Henry Davies, fallecido hace cinco años, que fué gobernador de una provincia de las Indias.

El Zar de los búlgaros

La actitud de Bulgaria ha puesto aún más de actualidad a su Soberano, el Fernando de Sajonia-Coburgo. Este tuvo por madre la Princesa María-Clementina de Orleans, hija de Luis Felipe, Rey de los franceses, mujer que continuó siendo, a pesar de su enlace con un Príncipe alemán, francesa apasionada, y aun, si es posible decirlo, una gran estadista. La Princesa María-Clementina conocía a fondo los resortes diplomáticos y las razones secretas de los Gobiernos y de los Imperios, y su sentido político jamás cayó en falta. Cuando murió en Viena, a fines de febrero de 1897, había hecho ya de su cuarto hijo, Fernando, el Príncipe heredero de los búlgaros. Desapareció en la víspera del día en que este iba a convertirse en Zar. De haber vivido, es seguro que esta mujer admirable hubiera impedido a su hijo orientarse cada vez más hacia la política austro-alemana.

De sus orígenes complejos, saca este hombre una singular dualidad. Su espíritu y su cultura son exclusivamente franceses; pero su admiración y su corazón fueron siempre una reserva hacia Alemania. Una anécdota muy conocida en los medios diplomáticos le pinta con toda su sugestiva simplicidad: «El encargado de representar a Francia en los funerales de la Princesa María-Clementina fué inmediatamente recibido por Fernando de Bulgaria. El representante encontró al Príncipe, en uno de los salones del Palacio Coburgo, vestido con el uniforme del 11.º regimiento de husares austro-húngaros, del que era coronel propietario. En su pecho no ostentaba más que condecoraciones austriacas o búlgaras. De pronto, el Príncipe entreabrió su doblman. El visitante vió entonces que, cerrando el chaleco, llevaba un gran cordón de un rojo pálido: la Legión de Honor. —Este es—le dijo Fernando—el cordón que llevaba Luis Felipe. ¡He querido que acompañase al féretro de mi madre!...»

Y ahora Fernando de Sajonia-Coburgo-Gotha va a hacer representar al pueblo que dirige el extraño espectáculo siguiente: Los búlgaros, batiéndose contra Inglaterra, que les protegió con todas sus fuerzas en 1876, hizo cesar las matanzas turcas; contra Serbia, que, habiéndose libertado la primera, tomó las armas para defenderlos; contra Rusia, que perdió 300.000 hombres para procurarles la independencia.

Preusa extranjera

Elogio de las tropas coloniales. De Le Petit Parisien (francés). Dice en un artículo, que firma Mauricio Ajam, el ilustre diputado que tan admirablemente conoce las tropas coloniales: «El Parlamento ha tenido un éxito adoptando los medios prácticos que permitirán a los senegaleses alistarse bajo nuestra bandera. Cuando se discutía la creación de los ejércitos negros, este modo de reclutamiento no encontraba más ardientes partidarios que los oficiales y suboficiales que mandan a los marciales soldados del África occidental. No existen superiores a ellos en el asalto ni más devotos de sus jefes. El tirador argelino es un guerrero de primer orden, impregnado de su vieja mentalidad musulmana; obediente como un vasallo fidelísimo a quien le manda; pero el soldado negro ignora el vasallaje: se deja conducir más por su corazón que por el sentimiento de la disciplina. En siglos pasados, los poseedores de Argelia tenían siempre a su servicio inmensos ejércitos de negros, que lanzaban, en España sobre todo, contra los hombres del Norte. La fidelidad de las cosas nos arrastra a la misma política guerrera. ¿La historia no es una perpetua renovación?»

La ofensiva francesa.

«La Nouvelle Revue» (ruso): «La organización metódica del ataque de los ejércitos franceses ha estado a la altura de la ciencia estratégica y ha sobrepasado lo que los alemanes, en su previsión inaudita, habían preparado.»

La crisis en Grecia

Hacia la solución. ATENAS, 7. En la conferencia celebrada ayer por los ex Presidentes de Consejo con el objetivo de que el patriotismo que es menester en las actuales circunstancias. Después de larga discusión fué acordado

en principio formar un Gabinete de coalición bajo la presidencia del Sr. Zaimis. Exceptuando al Sr. Venizelos, los ex Presidentes serán nuevamente recibidos en Palacio esta noche, y en esta reunión quedará seguramente ultimado el nuevo Gobierno. El Rey ha recibido al ministro inglés, sir Francis Elliot, conferenciando largamente. Zaimis forma Gobierno.

ATENAS, 7. El Sr. Zaimis ha aceptado la formación de Gabinete, entre cuyos miembros figuran los Sres. Gounaris, Dragomis, Rallis y Theotokis. El Presidente se encarga además de la cartera de Negocios Extranjeros. Hoy será presentada al Monarca la lista definitiva del Gobierno.

Solución de la crisis griega

El nuevo Gabinete. ATENAS, 7. El nuevo Gabinete se compone de Zaimis, Presidente y ministro de Negocios. Gounaris, Interior. Pragmaris, Hacienda. Rhalys, Justicia y Comunicaciones. Theotokis, Instrucción pública y Economía nacional. General Janakitsa, Guerra. Almirante Countouridis, Marina. El nuevo Gabinete se presentará a la Cámara el lunes.

Tropas alemanas

Hacia Serbia. ZURICH, 7. Un comerciante suizo, precedente de Budapest, cuenta en la «Nueva Gaceta» que ha observado grandes transportes de tropas alemanas que iban hacia Serbia. Budapest está lleno de soldados alemanes. Millares de prisioneros rusos trabajan en la vía férrea que conduce de Viena a Budapest, la cual va a ser aumentada con cuatro vías más. La vida en Budapest es muy cara.

La ofensiva rusa

Actividad en el frente. LONDRES, 7. Telegrafían de Petrogrado al Times que la retirada del ejército ruso ha terminado, tomando la ofensiva en todo el frente, a lo largo de Didriati Naroch. Estas operaciones han terminado con la iniciativa de los alemanes, a los que han reducido a la inercia. Los comunicados de Berlín indican una actividad creciente de los rusos en muchos puntos. Los alemanes hechos prisioneros en Dvinsk se extrañan de la defensa tanca de la fortaleza.

Las posiciones rusas

Nuevos éxitos. LONDRES, 7. De Petrogrado comunican a The Daily News que en varios sectores del frente ruso son perseguidos los alemanes, pronunciándose energicas ofensivas locales, que dan por resultado el que los rusos mejoren sus posiciones. Los éxitos de las tropas del Zar han detenido a los alemanes a 25 millas al Oeste de Sarny, obligándoles a aceptar combates en la región de Kolky. Los alemanes están amenazados por retaguardia. En su intento de apoderarse del Drina occidental, a pesar del esfuerzo de su artillería de grueso calibre, sus probabilidades de éxito son menores que las que podían contar a mediados de septiembre.

Una protesta alemana

Contestación. WASHINGTON, 7. El Comité de neutralidad, al cual ha dirigido una protesta la Embajada alemana por el envío de seis navíos de vapor, de Boston a Inglaterra, ha acordado contestar que no hay razón para que intervenga el Gobierno de los Estados Unidos, puesto que no hay nada que demuestre que esos buques son para las necesidades de la guerra.

Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 7. Bolsa: 3 por 100 francés, 66,50. Exterior, 86,30. Libras, 27,25 a 27,35.

El empréstito francoinglés

Ha sido cubierto. NUEVA YORK, 7. Según una nota publicada por Mr. Morgan, presidente del Sindicato encargado de negociar el empréstito francoinglés, la suscripción ha alcanzado la cifra de 800 millones de dólares, excediendo en 300 millones al importe del empréstito. «A los banqueros—dice la nota—se les hará una reducción proporcional a sus pedidos.» El texto oficial del Convenio está ya fijado y se firmará de un momento a otro.

La actividad de Alemania

Ha sido detenida. PARIS, 7. Los corresponsales de los diarios franceses en Petrogrado están conformes en que ha sido detenida la actividad alemana en la región de Dvinsk. Los alemanes han sufrido en todo lo largo del frente una serie de fracasos locales, que indican que el punto culminante de la invasión ha sido alcanzado y que, según la expresión de lord Kitchener, los alemanes han vuelto a bajar la pendiente. Las posiciones rusas en la región de Dvinsk, según el corresponsal de The Daily News, son inquebrantables. Los alemanes han intentado nuevas conquistas cerca de Novo Alexandrov y al Norte de los lagos de Drisdady; pero han sido rechazados después de una gran lucha de la artillería. En Luboch, al Noroeste de Novo Grouzok, habían conseguido los alemanes avanzar el Niemen.

Esto era importante, porque podrían envolver el río Beresina y el Bilstok, tributarios del Niemen; pero los rusos les han rechazado y les han ocasionado grandes pérdidas. El efecto favorable de la defensa rusa de Dvinsk—dice el corresponsal de The Times—es que las operaciones actuales no tienen carácter de lucha por la conquista de posiciones permanentes, lo que permite a los rusos maniobrar con toda libertad, y priva a los alemanes de los medios de acción poderosa de su artillería pesada.

El programa naval

En los Estados Unidos. NUEVA YORK, 7. El «New York Herald» dice que el programa naval en los Estados Unidos debe consistir en la construcción de los cruceros mayores y más rápidos que existan en el mundo. En este programa se invertirán 20 millones de dólares. Los nuevos barcos estarán dotados de cañones del mayor calibre, y tendrán la velocidad de 35 nudos.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 7. Comunicado del gran Estado Mayor: «En la región de Jacobstadt, el tiro habitual ha aumentado en intensidad. Al Sudeste de Jacobstadt, los alemanes bombardearon la región de Tsargrad. En el frente de la región de Dvinsk, el duelo de artillería no cesa ni de día ni de noche. En la región al Sur de Postava desalojamos al enemigo de sus trincheras de la alquería de Zagacz. En el frente, entre los lagos Narocz y Vischnevskoie, rechazamos una vez más al enemigo. Durante la persecución de los alemanes, nuestras tropas ocuparon Abramosevzina, la colonia Borovymlyn y el pueblo de Maniki, al Norte de Smorgon. En la región más al Sur, hasta Prípiate, sin cambios importantes. En la desembocadura del Stokhod, el enemigo intentó nuevamente apoderarse del pueblo de Pojog, empujando un ataque de infantería, protegido por el fuego concentrado de su artillería; pero fué lastimosamente rechazado. Al Sudoeste de Czartongisk, el enemigo ha sido arrojado hacia el pueblo de Novosselki, abandonando en su huida unos 150 prisioneros y una ametralladora. En la región de los pueblos de Krasnovolia y Koszyszte, al Este de Molka, el enemigo ha sufrido varios descalabros en su avance hacia el Este. En el frente del Cáucaso, en la región del Mar Negro y al Sudoeste de Khapa, sólo se señalan encuentros de vanguardias. Al Sudeste del lago de Tortum, en el frente, entre los pueblos de Keghyk y Ardost, al Noroeste de Khorossan, el día 4, los turcos, aprovechando la oscuridad, intentaron avanzar; pero fueron detenidos y rechazados por nuestro fuego. Al Sur de Khorossan, cerca del pueblo de Kurfa, se señalan colisiones entre vanguardias.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 7. Parte oficial de las tres de la tarde. El enemigo ha bombardeado violentamente durante la noche todo nuestro frente al Norte de Searpe; e intentado cuatro contraataques sucesivos contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros en el bosque, al Oeste del camino de Souchez y en Angres, y han sido totalmente rechazados. El bombardeo intenso y reciproco ha continuado al Sur de Somme, en los sectores de Andechy, Dancourt y Conny-sur-Matz, así como al Norte del Aisne, en la región de Tracy-Val, en el bosque de Saint-Mar. En Champagne, los alemanes han realizado, al finalizar el día, varios regresos ofensivos y violentísimos por líneas sucesivas contra las posiciones que acababan de perder al Norte de Tahure, siendo por todas partes rechazados y sufriendo enormes pérdidas. En Eparges hemos hecho estallar dos minas, que han trastornado seriamente las defensas enemigas. Continúa entre ambos combatientes el violento cañoneo entre el Mosa y el Mosela, al Norte de Flirey. En Lorena, un fuerte destacamento enemigo ha intentado acercarse a nuestras trincheras en la región de Attenville; ha sido detenido ante nuestras alambradas y rechazado por nuestro fuego de flanco de nuestra artillería y el de nuestra infantería.

Noticias de Gibraltar

Disposición sanitaria. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) La «Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar» publica hoy una disposición sanitaria, por la que serán multados y castigados los dueños de fincas y las personas que no tengan sus viviendas en el estado de limpieza que exige la higiene. La Prensa censipense combate esta disposición, considerándola depresiva para la población de Gibraltar, esperando que habrá de reformarse. Transatlántico inglés. Procedente de Tolón, y con destino a Plymouth y Londres, tocó en Gibraltar el transatlántico «Omrah», de la Compañía Línea Oriental, zarpando seguidamente, después de efectuar las operaciones de embarque y desembarque de viajeros y correspondencia. Funciones benéficas. Las funciones benéficas dadas por el Grupo artístico-civil en el teatro Real, y por el Grupo perteneciente a la Policía, ha producido cerca de 5.000 pesetas, que se destinan a los heridos en los Dardanelos.

Ejercicios de hidropianos.

Varios hidropianos han estado practicando ejercicios toda la mañana alrededor de Gibraltar, internándose algunos en el Estrecho y volviendo al campo de aviación al medio día. Prisioneros alemanes. Dícese en Gibraltar que de un momento a otro se espera en Casablanca y en otros puntos de la zona francesa una expedición de prisioneros alemanes, destinados a los campos de concentración recientemente establecidos. Afirman que de Marsella ha salido ya un buque conduciendo prisioneros, destinados unos a Argelia y otros a Casablanca.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De los Balcanes. LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico.) 7 octubre 4,30 tarde. Reuter-Atenas.—En una conferencia celebrada por el Rey con sus antiguos ministros se decidió formar un Gabinete de coalición, bajo la presidencia de Mr. Zaimos, y sin que forme parte de él Mr. Venizelos. El ministro de Rusia ha salido de Sofía. El encargado de Negocios de Holanda se ocupará de los intereses rusos en Sofía.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidentes ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo. Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc. Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren. TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes recibirán 10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá 10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo. QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor. SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro,

deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » América y Oceanía. 60 » Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico. Apartado de Correos 103, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

VIDA DEPORTIVA

AVIACION Nuevo aeroplano español. En la Escuela Nacional de Aviación de Getafe se celebró ayer una fiesta simpatísimamente, a la que asistieron numerosos aficionados. Salvador Hedilla, el entusiasta piloto santanderino, bautizó su aeroplano, tipo monocoque, por el construido. Al nuevo aparato se le puso el nombre de Salvador, oficiando en la ceremonia el virtuoso sacerdote D. Zacarías Lavalle. Actuaron de padrinos la señora de Bede y el conocido deportista D. César de la Torre. Inmediatamente Hedilla realizó dos magníficos vuelos, en los cuales se demostró el excelente funcionamiento del nuevo aeroplano, que a sus magníficas condiciones de estabilidad, une la belleza en el conjunto de sus líneas. El aparato ha sido construido parte en Santander y el resto en Madrid. Hedilla, en su segundo vuelo, hizo varios intentos de montaña rusa y virajes, resbalando sobre el ala, respondiendo el monocoque de una manera perfecta a los mandos que le imprimía el piloto. Este recibió numerosas felicitaciones de cuantos presenciaron las pruebas, escuchando grandes ovaciones al hacer los dos aterrizajes. Al aeródromo de Getafe acudieron, además del director de la Escuela Nacional de Aviación, Sr. Kindelan, todos los profesores y alumnos y numerosos invitados. A las muchas enhorabuena que recibió Salvador Hedilla, una de las nuestras, pues bien merece un piloto que siente un amor tan grande por la aviación y que, sin ayudas de nadie y sacrificando su bolsillo, acomete empresas en las cuales, además de enaltecer su nombre, sirven para que la aviación en España se desenvuelva.

MOTOCICLISMO

Carrera de sidecars. El próximo domingo, a las ocho de la mañana, se dará la salida en el alto de la Cuesta de las Perdices a los corredores que toman parte en la carrera de sidecars organizada por el Moto Club Madrid. Los motociclistas saldrán conforme al orden de inscripción, comenzando por la categoría de fuerza libre, con tres minutos de intervalo de una a otra, siguiendo después las de fuerza menor (750 c. c.) transcurridos cinco minutos de la salida de la última de fuerza grande. El precintado de las motos y sidecars se efectuará en casa de D. Domingo Alvarez (Alfonso XII, 18), de cuatro a cinco de la tarde del sábado 6 del actual. Primera categoría (fuerza libre).—Primer, copa de plata sobredorada, regalo de los señores Olave y Azqueta y medalla de oro del Moto Club Madrid; segundo, medalla de oro del Moto Club Madrid y traje de sport, de D. Tomás González; tercero, medalla de oro, de los Sres. Beltrán y Galindo, y cuarto, plaqué de D. J. Anduaga. Segunda categoría (hasta 750 c. c.).—Primer, copa de plata, regalo de D. J. A. de Landaluze y medalla de oro del Moto Club Madrid; segundo, medalla de oro del Moto Club Madrid, y tercero, medalla de oro de los Sres. Beltrán y Galindo. Tiempos menores.—Primer premio un cronógrafo. Pasajeros.—Una medalla de plata al primero de la primera categoría y otra al vencedor de la segunda, ambas regalo de España Sportiva.

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva. La Junta directiva de esta Sociedad ha organizado una excursión alpinista a Montón de Trigo, a la que pueden concurrir todos los socios que lo hagan constar en Secretaría antes de las nueve de la noche del sábado 6 del corriente. Se saldrá de Madrid en el primer tren correo para Cercedilla, el domingo 10 del actual, regresando por la tarde del mismo día. A partir del próximo noviembre las personas que deseen ingresar en la Sociedad Cultural Deportiva satisfarán cuota de entrada, que oportunamente fijará la directiva. Se admiten inscripciones para las carreras ciclistas de 25 kilómetros que se han organizado para el domingo 24 del corriente mes en la carretera de la Coruña.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de octubre de 1865.

LEON, 8. Sus Majestades Fidelísimas han pernactado anoche en Villafranca.

Hoy, á las diez y media, después de oír misa, han partido para León. El Rey ha entregado una placa de comendador de la Orden de Cristo al conde de Campomanes y otra al gobernador de Lugo, Sr. Camuño, acompañando el regalo con frases lisonjeras para los agraciados y para los Reyes de España.

La Universidad de Murcia

Preparando la inauguración.

MURCIA. (Jueves, tarde.) Con motivo de la inauguración de esta Universidad, la población amaneció engalanada, recorriendo las calles bandas de música.

De todos los pueblos llegaron Comisiones para asistir al acto.

La Prensa local dedica extraordinarios á este acontecimiento.

En la población hay júbilo general.

En el correo llegó el ex ministro Sr. La Cierva, al que se tributó entusiasta recibimiento.

El Sr. La Cierva trasladó á su domicilio en el coche del alcalde, en compañía de éste y del gobernador civil y comisario regio de la Universidad.

Por el despacho del Sr. La Cierva desfilaron luego ininidad de personas para saludarle.

El Sr. La Cierva, después de recibir estas visitas, trasladó á la finca que posee en el campo.

A las seis de la tarde se celebrará el acto de inauguración de la Universidad y apertura del curso en el paraninfo del Instituto.

Al acto están invitadas las autoridades y las Corporaciones locales y los representantes en Cortes de Murcia y Albacete.

El comisario regio de la Universidad ha recibido un afectuosísimo telegrama del señor Dato felicitándole y delegando en él la representación del Gobierno para el acto de la inauguración.

También se han recibido sentidos despachos del conde de Esteban Collantes, del marqués de Pidal y de D. Eñas Torno.

Solemne apertura del curso académico.

MURCIA. (Jueves, noche.) En el salón de actos del Instituto se ha celebrado el solemne acto de inaugurar la nueva Universidad de Murcia.

Ha presidido el comisario regio de la Universidad, D. Andrés Baquero, en representación del Gobierno, y á su lado tomaron asiento los Sres. Cierva, gobernador civil, alcalde y gobernador militar.

Comenzó el acto con un elocuente discurso del Sr. Baquero, explicando la gestación y el exodo hasta surgir la Universidad murciana, y dedicando elogios á la labor del Sr. Cierva y demás representantes de la región. Fué ovacionado.

Terminó el acto el Sr. Cierva pronunciando un brillante discurso, dedicando elocuentes párrafos á demostrar la necesidad de un regionalismo sano, que reconozca la supremacía de la Patria grande. Protestó de que sea la Universidad obra del caciquismo, como algunos han dicho, sino «que es—dijo—encarnación de un ideal de los murcianos».

Hizo notar que se establecen enseñanzas, como la Minería y la Agricultura, armonizadas con las necesidades regionales.

Pide la unión de los murcianos en una aspiración común para el engrandecimiento de la patria chica. Continuó con otros párrafos, que, como los expresados, fueron recibidos con entusiastas ovaciones.

Después el comisario regio declaró abierto el curso en nombre del Rey, y dió vivas al Rey, á España y á Murcia, siendo contestados frenéticamente, al mismo tiempo que la música entonaba la Marcha Real y se iniciaba un repique general de campanas, resultando el momento emocionante.

La manifestación.

Se organizó seguidamente una manifestación, que recorrió las principales calles de la población, marchando en la presidencia el señor Cierva, el comisario regio de la Universidad, el gobernador civil y el alcalde.

En el trayecto se dieron repetidos vivas á Murcia, al Sr. Cierva y á la Universidad.

Los edificios del centro de la población ostentan colgaduras y están profusamente iluminados.

La fiesta ha terminado con un lunch, servido en el Ayuntamiento.

Han publicado los diarios locales números extraordinarios celebrando el acontecimiento. Mañana regresa á Madrid el Sr. Cierva.

ANDALUCIA

Muerte repentina.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Encontrándose en la catedral sufrió un síncope el deán don Juan Galán Caballero.

Conducido en un coche á su domicilio, falleció á los pocos instantes.

El Sr. Galán pensaba marchar mañana á las aguas de Villaharta, y nada hacia presagiar su próximo fin.

Era un sacerdote virtuoso y sabio, gran orador y de tan acrisolada modestia, que se había opuesto varias veces á que le indicasen para una silla episcopal.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El capitán del

transatlántico «Reina Victoria Eugenia» comunica por radiograma que el miércoles 6 de este mes se encontraba á la altura de Cabo Frio.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha zarped con rumbo á la Argentina el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», llevando 1.500 pasajeros y miles de toneladas de productos españoles.

Una novillada.—Cogida de García Bejarano.

MANCHA REAL. (Jueves, noche.) Los toros de Flores fueron mansos.

Alvarito de Córdoba estuvo bien y superior, y cortó una oreja.

García Bejarano fué aplaudido en banderillas.

Matando, fué cogido en su segundo aparatadamente, sufriendo un varetazo y fuertes contusiones.

Pasó á la enfermería después de matar sus toros, siendo ovacionado.

El capitán general.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Ha marchado á Sevilla el capitán general de la región. Durante su penmanencia en Córdoba ha girado visitas á los cuarteles y ha visto los monumentos arqueológicos de la población.

El regimiento de Caballería de lanceros de Sagunto ha evolucionado esta tarde en terrenos de la finca Los Rabanales, inmediata á Córdoba.

Ha sido despedido en la estación el capitán general por las autoridades y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

CATALUNA

Nuevos periódicos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha aparecido el primer número de «Germinal», órgano de Emiliano Iglesias.

En su editorial dice que viene á aumentar los medios de combate del partido radical, bajo la jefatura de Lerroux, y á levantar de su postración al pueblo.

Añade que procurará mantener sin atenuación alguna todos los principios y todas las consecuencias de su credo; y á acabar con la farsa de los plebiscitos, á restablecer la lucha de los partidos y á desatar los furios de los oprimidos hasta convertirlos en tromba que termine con la explotación del hombre por el hombre.

Añade que no dará actas ni empleos, sino disgustos, quebrantos y sinsabores, y que laborará hasta conseguir que el partido radical, que dirige Lerroux, vuelva á ser la esperanza de la patria.

Todos los artículos están redactados en tonos violentos.

En uno de ellos, Emiliano Iglesias se revuelve contra la manifestación y la asamblea del domingo, calificándolas de nueva solidaridad burguesa.

Acusa á la Liga de ser autora del movimiento, que combate rudemente por hallarlo injustificado, y asegura que en nada favorecerá al país.

Las zonas neutrales.

El Progreso publica un artículo en favor de las zonas neutrales, exponiendo sus ventajas y negando que sea éste un movimiento separatista.

Afirma que las zonas y demás medidas económicas serán beneficiosas á la industria y al pueblo productor.

Respecto á la intervención que en los actos del domingo se atribuye á la Liga regionalista, dice que el partido radical cuidará de que no se tomen por pretexto en las contiendas políticas los altos intereses de la patria, y termina diciendo que en esta lucha contra la inactividad del Gobierno son los radicales una garantía del españolismo (que nadie tiene derecho á poner en duda) de los actos del domingo.

—La alocución aprobada por la Comisión mixta y que se ha fijado por las esquinas tiene párrafos como los siguientes:

«La crisis va creciendo como un mar tempestuoso; la vida se va haciendo imposible; el capital se esconde, temeroso; la clase media se empobrece; la guerra se extiende por el mundo, y la paz, por todos deseada, dará nuevas normas económicas á los pueblos. El fuerte vivirá y progresará, y el débil caerá para no levantarse más.

El Gobierno no actúa ni permite que funcione el Parlamento; gran parte de la opinión española no se da cuenta de ello ó se duerme en la más fatal de las perezas; pero Cataluña ha señalado al Gobierno y á España, hermana suya, el camino de salvación. Precisa un esfuerzo supremo para que su voz prevalezca y triunfen sus orientaciones salvadoras.»

Termina la alocución invitando al pueblo, á los patronos, á los partidos, etc., para que asistan á la Asamblea general y manifestación del domingo.

—Anoche se reunió la Comisión mixta, acordando el orden de la manifestación del domingo.

La manifestación se reunirá en la plaza de Cataluña, y de allí se dirigirá á la plaza de San Jaime, donde se disolverá.

La plaza de San Jaime, donde está el Ayuntamiento, quedará acordonada, para que puedan entrar todos los manifestantes.

La Comisión ha acordado prohibir la exhibición de banderas y distintivos, así como dar vivas y aplaudir.

El Correo Catalán, haciéndose eco de las manifestaciones hechas en un mitin por Emiliano Iglesias contra el proyecto de zonas neutrales, publica un violento artículo, titulado «En plena farsa.—Enemigos de Cataluña». Todo él está dedicado á combatir á Iglesias.

Dice que si la manifestación del domingo se ve comprometida por la intrusión violenta de los amigos de Iglesias y el Gobierno se apoyase en éstos para afirmar que en Cataluña no hay unanimidad, entonces, velando por su decoro, se vería obligada á expulsar á los elementos perturbadores.

De elecciones.

Convocada por el Sr. Lerroux, se reunirá esta noche la Junta municipal del partido radical para tratar de las próximas elecciones y otros asuntos de interés.

Exposición de industrias.

Organizada por el Centro de Naturales de Tarragona, se está organizando una Exposición de todo cuanto en relación con la industria y la agricultura produce la provincia de Tarragona.

La vendimia.

Han terminado las operaciones de la vendimia en Cataluña.

El precio de la uva en el Principado ha sido de 20 á 23 pesetas los cien kilogramos. En el Ampurdán y en otros pueblos de la provincia de Gerona, los ajustes han oscilado entre 26 y 32 pesetas los cien kilogramos.

La manifestación del domingo.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de asistir en corporación y presidiendo la manifestación del domingo.

Los radicales.

El diario El Progreso publicará mañana un artículo de Lerroux señalando las orientaciones que, á su juicio, impone el momento político actual.

Se ha celebrado un banquete en honor de Sánchez Robledo, al que han asistido Lerroux y la plana mayor del partido, dando prueba de que la escisión en el partido radical carece de importancia.

Obreros heridos.

Telegrafían de Sabadell que al derumbarse una pared de una casa en construcción, resultaron lesionados 12 obreros, algunos gravemente.

GALICIA

La muerte del guardia Nieto.

PONTEVEDRA. (Jueves, tarde.) Ha ingresado en la cárcel el matador del guardia Nieto.

La información judicial es favorabilísima al agresor.

Parece que disparó creyendo que se trataba de malhechores.

La noche oscurísima y el sitio despoblado dan verosimilitud á la declaración del procesado.

Ha sido nombrado juez instructor el capitán de esta zona D. Rafael Allanegui.

NAVARRA

El cadáver de una bienhechora.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Procedente de París ha llegado el cadáver de doña Concepción Benítez Beistegui, fundadora del magnífico hospital, edificado en el término de Barañain.

En la estación se hallaba, para recibir el féretro, el Ayuntamiento en masa.

El cadáver fué conducido á la iglesia de San Lorenzo, donde se cantó un responso.

Luego fué conducido al magnífico sepulcro, construido en la capilla del hospital, donde fué inhumado.

Al acto asistieron los albaceas de la finada, señor conde de Guendulain y monseñor Aceves.

VALENCIA

El general Pando.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el rápido de Madrid ha marchado el general Pando.

Fué despedido por todas las autoridades, incluso el nuevo capitán general, muchos amigos y bastantes obreros.

Al arrancar el tren sonaron grandes aplausos.

Los naranjeros.

En Algesimi se han reunido los comerciantes y cosecheros de naranjas y han acordado secundar la actitud de la Cámara Agrícola de Valencia y enviar representantes á la Asamblea magna que se celebrará en Madrid el día 8 del corriente.

Iguales reuniones se han verificado en otros pueblos de la provincia y en todas ellas reinó gran entusiasmo.

Las noticias que se reciben de Alcira son optimistas respecto á la recaudación de la cantidad necesaria para emprender la industrialización de la naranja que no pueda exportarse por la situación de los mercados ó porque la hayan perjudicado los agentes naturales.

Los diputados á Cortes Sres. Montesinos y Muga reciben numerosos ofrecimientos.

El precio del pan.

La opinión está disgustada porque persiste el aumento en el precio del pan, á pesar de que la situación actual es más favorable que cuando se aumentó por primera vez.

Muchas noches se acaba el pan en las tahonas y los vecinos tienen que adquirir ensaimadas y pastas.

El alcalde ha comunicado al gremio que adoptará medidas de rigor si continúan los abusos.

Quema la paja y perece asfixiado.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Comunican de Callosa del Segura que, por haber promovido un gran escándalo estando embriagado, fué conducido al calabozo municipal el vecino José Martínez Abad.

Cuando, á la mañana siguiente, fué el al-

guacil á abrir la puerta del calabozo para poner en libertad al beodo, le encontró muerto.

Del reconocimiento facultativo ha resultado que la muerte de José Martínez había sido producida por asfixia, lo que se explica porque, sin duda efecto de su estado alcohólico, prendió fuego y dejó quemar la paja que había en el calabozo para servir de cama á los detenidos.

Becerrada benéfica.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en la Plaza de Toros la becerrada organizada por la Junta provincial antituberculosa á beneficio de su Sanatorio de Malvarrosa y demás fines de dicha institución.

La entrada ha sido floja.

Ocuparon la presidencia varias cupletistas de las que actúan en los salones de variedades, asesoradas por Machaquito y Gaona.

En el redondel, para dirigir la lidia, estaba Flores.

Los tres mencionados han venido á Valencia expresamente para esta fiesta, y correspondiendo á la atención les ovacionó el público cuando se presentaron en la plaza.

Han sido matadores el revistero taurino Enrique Bohorques y los empleados de Correos Sres. Menda, Mora y Salazar. De banderilleros han actuado los novilleros valencianos Carpio, Mestizo, Carretero y Cortijano. El diestro Flores dió la puntilla á los becerros.

Resultó el espectáculo aburridísimo, siendo solamente aplaudido Menda.

A petición del público banderillaron al cuarto becerro los diestros Flores y Gaona, que pusieron colosalmente de frente y al cuarto cuatro pares de banderillas de las cortas.

Fueron ovacionados ambos diestros, los cuales se abrazaron en el redondel, repitiéndose la ovación.

VASCONGADAS

Cumplimentando á Su Majestad.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Las autoridades ofrecieron esta mañana sus respetos á S. M. la Reina Cristina.

El Sr. Calbetón.

En el expreso marchó á Madrid el ex ministro Sr. Calbetón, para asistir á la reunión de ex ministros liberales que se celebrará mañana.

Ejercicios de tiro.

Las baterías de Mompas efectuaron hoy ejercicios de tiro sobre un supuesto acorazado en alta mar.

Presenció los ejercicios el subinspector de la región, Sr. Jotaesche.

Las regatas.

Esta tarde se correrá la regata de la cuarta prueba para balandros vagabundos.

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Reina Doña María Cristina pasó en automóvil, acompañada de la esposa del embajador de Austria.

Después fué S. M. á Fuenterrabía para visitar á su nietecito el Infante D. José.

Telegramas de pésame.

El alcalde sigue recibiendo muchos telegramas de pésame por la muerte de Usandizaga. Por la tarde visitó el alcalde á la familia del finado para darle cuenta de los telegramas recibidos.

Arrastrada por las olas.

Dicen de Pasajes que cogiendo lapas María Legorburu, fué arrebataada por un golpe de mar y desapareció bajo las aguas.

Obrero herido.

También en Pasajes, y á consecuencia del desprendimiento de parte de una casa para obreros, en construcción, resultó gravemente herido el obrero José Mendiburu.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. He aquí la lista de la compañía de zarzuela y ópera que bajo la dirección del primer actor Patricio León y los maestros Eduardo Senís y José Gómez ha de actuar en el teatro Ruzafa durante el próximo invierno:

Actrices.—Caridad Alvarez, Asunción del Campo, María Domingo, Pepita Gómez, María González, Consuelo Hidalgo, Inés Martínez, Carmen Mejía, Pura Millet, Gloria Molina, Elena Morant, María Pérez, Manolita Rosales, África Samaniego y Elvira Vicente.

Actores.—Vicente Ballester, Daniel Benítez, Salvador Bernet, Julio Espi, Ricardo Fuentes, Ignacio Genovés, Patricio León, José Manti, Nicolás Nadal, Arturo Pitarch, Julio Piquer, Antonio Ripoll, Francisco Tárrega, Paço Tomás y Ernesto Vicente.

Cuarenta profesores de orquesta.

Cuarenta coristas.

Apuntadores: Vicente Monales y José Sainz.

Estrenos: «El chico de las Peñuelas», «Sybill» (tres actos), «La última opereta», «La pandereta», «Amores de aldea» (dos actos), «Isidris ó las cuarenta y nueve provincias», «La tabla de salvación», «La conquistadora», «La boda de Cayetana», «El barrio latino», «Al fin, solos» (dos actos), «El harén», «El libro del destino», «La parte del león», «Rosario la Paloma», «La voz de las cosas», «Flor de cerezo», «Los Quéqueros» (tres actos) y «Las señoras del silencio».

Y todas las obras que se estrenen con verdadero éxito en los teatros de Madrid y provincias.

AVISOS ÚTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

Empléense las mejores aguas minerales calinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (cálculo). Son insustituibles.

Tos garganta. Pastillas Caldeira, ptas. 1.50

SALCHICHON MARCA «EL LEÓN»
Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.



EL X², ES EL COMPUESTO
ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

MANTEQUERIAS LEONESAS
NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10
ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES
PRECIOS DEL POR MAYOR

SEÑORITA, hablando alemán, francés, inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izda.

AUTOMOVIL
compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Condutores y agentes absténganse. Diríjase á Claudio Amat, Ferraz, 32, s.º del

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1.50

RON BACARDI
Santiago de Cuba.
Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

MARRUBCOS
Rebelde y pacífico.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Merco de gadagos de Gibraltar, procedentes de Rabat y Tánger, dicen que en las regiones de Pen y Tarz, las tribus, agitadas por los moros de Abdal, hacen frente á los franceses, manteniendo un estado de inseguridad y cometiendo fechorías.

En cambio, las habillas de las regiones de Larache y Tánger se muestran contentísimas por los beneficios de la paz que disfrutaban.

¿Va usted á Madrid?
No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajitas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estabio y granale propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licóres. Degustación de Kaffojoghouri y Posto-Cacao.

MONTERO, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA»
Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Oficinas.— Admin. y Caja Anual, 1, y Puerta del Sol, 1. Redacción y talleres: Pader, 6 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Ana.
Madrid.....	1,50	4,50	8,00	18,00
Provs. y Portugal.....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		3,00	18,00	36,00
América y Oceania.....		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION, á Factor, num. 7.
LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, num. 1.

APARTADO DE CORREOS. NUM. 105.
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de octubre de 1865.

Un conocido poeta y literato acaba de arreglar para el teatro español un drama que lleva el título de *El panadero de Venecia*, ó sea *Nobles y plebeyos*, que será representado en uno de los teatros de esta corte.

También tenemos los mejores informes sobre un drama que ha compuesto dicho poeta, titulado *La batalla de dos corazones*, y sobre una comedia, *Homeopatía moral*.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 9 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,18.
Se pone á las 17,46.
Sale la Luna á las 6,58.
Se pone á las 17,41.

SANTORAL.—Santos Dionisio arcopagista, obispo; Eleuterio, Rústico y Diosdado, mártires; Santos Abraham, Gislino, Andrés y Luis Bertran, confesores, y Santos Atanasio y Publio, abadesas.

SAN GISLENO, obispo y confesor. En un bosque de la Almonia vivió la vida de ermitaño por espacio de muchos años el ilustre Gislino.

Se colocaron bajo su dirección muchos cristianos que aspiraban á la perfección, y en el año 651 fundó un monasterio, al cual dió la regla de San Basilio, y el título de San Pedro y San Pablo.

Por espacio de treinta y seis años gobernó admirablemente el monasterio, siendo el espejo de todos, por su santidad.

Algunos autores dicen que San Gislino ocupó una silla episcopal de Bélgica, pero el martirologio romano no dice que haya sido obispo.

Reverenciado de todos murió tranquilamente el día 9 de octubre del año 681.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Almería á D. José Ramírez Cárdenas y Baeza, juez de primera instancia de Ciudad Real.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y gobierno del Colegio Nacional de Sordomudos.

Otro aprobando el reglamento y gobierno del Colegio Nacional de Ciegos.

Real orden disponiendo se publiquen los Cuestionarios formulados por el Claustro de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles, para que, interinamente y durante el curso de 1915 á 1916, se amolden á ellos las enseñanzas en las Escuelas de Comercio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Boletín Oficial de Leyes y Decretos para el territorio belga ocupado por Alemania ha publicado un decreto del gobernador general relativo á pasaportes para la entrada y salida en dicho territorio de particulares, cualquiera que sea su nacionalidad.

—Advertiendo que los súbditos españoles que desean importar de Alemania, vía Holanda, las mercancías mencionadas en los anuncios publicados en este periódico oficial en 29 de septiembre y 1.º del actual, deben consignar, además de los datos expresados en referidos anuncios, el valor de cada mercancía.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y Asuntos generales.—Autorizando á los ingenieros dependientes de este ministerio para que puedan concurrir, siempre que las atenciones del servicio lo permitan, al Congreso que la Asociación Española para el progreso de las Ciencias ha de celebrar en Valladolid en el mes actual.

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Juan Uribe para abastecimiento de aguas de Nava y Gijón y producción de energía eléctrica.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Servicios de aeronautica.

Se modifica el reglamento de aeronautación militar en el sentido de que en lo sucesivo dependa de la sección de Ingenieros la rama de aeronautación, y de la de Campaña, la de aviación.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán D. Enrique Esquivias y al primer teniente D. Diego Manzano, ambos de Infantería.

Destinos.

Destinase al ministerio de la Guerra al coronel de Artillería D. Juan Martínez Añón.

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplazo voluntario el capitán de Infantería D. Enrique López.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Fundado en Ceuta el «Extremadura».—Fundado en Villagarcía el «Regente».—Salido de Melilla el «Lauria».—Fundado en Melilla el «Recalde».

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL DIVORCIO DE FANNY»

Vodvil.—Anoche se estrenó en este teatro otro juguete entretenido y gracioso, que mantendrá el tono del cartel, según el deseo de los empresarios.

Aunque al final se oyeron algunas protestas, hay que reconocer que hasta entonces se habían distraído cuantos espectadores no habían ido á la plaza de San Marcia dispuestos á desentrañar temas trascendentales.

Aunque al final se oyeron algunas protestas, hay que reconocer que hasta entonces se habían distraído cuantos espectadores no habían ido á la plaza de San Marcia dispuestos á desentrañar temas trascendentales.

Paquita Calvo, Inés García, Julia Pacello, Carmen Ortega, Enriqueta Blanc y las restantes artistas animaron los tres actos con su belleza y su arte, y los Sres. Llaneza, Gonzalo y Barreto, entre ellos, secundaron discretamente las finalidades cómicas del vodvil que se estrenaba.

Inés García, además, cantó con mucha intención un número que habian colocado los autores como *broche* de la pieza. Estos eran dos distinguidos periodistas, que se obstinaron modestamente en guardar un incógnito que nosotros respetamos.—X.

REPRISAS

«MARUXA»

Apolo.—La celebrada partitura del maestro Vives obtuvo ayer una nueva sanción triunfal en este coliseo. Interpretada magistralmente por artistas como Emilia Iglesias, Rafaela Leonis, Rafael López, Pablo Gorgé y el nuevo barítono Matías Ferret, que hacia su debut, la partitura y el idilio dramático sentimental alcanzaron un relieve impresionante al que dió, todavía, alcanzó mayor vigor la primorosa ejecución orquestal. Hay que asociar al triunfo á la orquesta de Apolo que á su director, el maestro Agudé, pues nos revelaron todas las bellezas que la música de *Maruxa* atesora en su instrumentación, dejándonos percibir sus matices con perfecta limpidez.

La sala estaba de bote en bote, lo que prueba la gran admiración despertada por la labor del maestro Vives en esta partitura, que da idea acabada de su vasto talento de compositor. Cuando Vives quiere, triunfa y se remonta á las grandes concepciones del genio ó se complace en recibir las auras de la popularidad con los libretos más sencillos. Hay algo de ironía, algo de volterianismo en el espíritu sarcástico de este maestro Vives, del que pudiera decirse que es un don Francisco de Quevedo, que al reencarnarse, cambió de Musa, y siempre satírico, rimó las grandezas de su ingenio en el pentágono musical.

Toda la sala expresó unánimemente la complacencia con que saboreaba el placer de la audición de *Maruxa*, que fué presentada en Apolo con toda propiedad y toda perfección. El debutante Sr. Ferret se mantuvo á la altura de la partitura, y las señoritas Iglesias y Leonis cantaron como ya sabe el público madrileño que cantan en esta obra, en la que tantas veces las ha ovacionado. De Pablo Gorgé, confirmaremos la impresión que nos hizo el día de su debut; no se sabe al escucharle cuál es el que supera al otro, si el cantante ó el actor. Pero sí podemos decir que ambas cualidades hacen un artista notabilísimo de Pablo Gorgé.

En esta *soirée* triunfal de Apolo tuvimos la alegría de informarnos de que un artista predilecto del público, el simpático Chicote, se halla completamente restablecido de su enfermedad; y vimos á Loreto Prado revelando su alma artística en una absorbente concentración de espíritu, subyugada por las bellezas de *Maruxa*. Loreto aplaudió mucho, mucho... Por si el maestro Vives y los artistas de Apolo no lo vieron, nos complace en hacerlo constar.

J. DEL C.

ACETILLAS

Princesa.—A petición de numerosas personas que desean apreciar el trabajo de Francisco Morano en una obra eminentemente cómica y teniendo en cuenta el éxito conseguido en la temporada de su estreno por el ilustre actor, interpretando el gracioso tipo catalán, el domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, titulada *Tortosa y Soler*.

Por la noche, primera representación del drama de M. Parker, traducido al castellano por los Sres. Linares Rivas y Reparaz, titulado *El cardenal*.

Español.—La inauguración de la temporada de 1915 á 1916, con la compañía cómica-dramática de Carmen Cobeña, dirigida por D. Federico Oliver, tendrá lugar en la segunda decena del corriente mes.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Abrines, Magdalena; Benito, Dolores; Cobeña, Carmen; Cuevas, Carmen; Cuevas, María; Isaura, Amalia; Jáuregui, María; Jiménez, Carmen; Lóriga, Isabel; Morera, María; Pérez Luque, Elisa; Pino, Joaquina del Rey; Teresa; Rodrigo, María; Roig, Dolores; Zaldivar, Matilde; y Zapater, Rafaela.

Actores: Babe Botana, Andrés; Cantalapiedra, Enrique; Cobeña, Rafael; González, Federico; Izquierdo, Maximiliano; Labra, Rafael; Menéndez, Ramón; Mesejo, Emilio; Muñoz, Alfonso; Reig, Luis; Rodríguez de la Vega, Cecilio; Ruiz Tatay, Leovigildo; Sanz, Eusebio; Treceño, Gonzalo; Trescolli, José; Tous, Angel; y Viñas, Constante.

Apuntadores: Espinosa, Manuel; Palazón, Francisco; y Cirera, Carlos.

Pintores escenógrafos: Mignoni, Mariel, Ripoll y Soler.

Director del sexteto, Arturo Lapuerta. Representante-contador, Eduardo Calvo.

La Dirección artística cuenta con obras entregadas y otras ofrecidas de los Sres. Pérez Galdós, Alvaré Quintero, Bueno, Linares Rivas, Répide, Paso y Abaül, Casero, Arzadun, Ortega Morejón, Rey Soto, Arniches, San José, Goy de Silva, Luceño, Terán, Arístides Olmet, Díaz de Escovar, Oliver y otros.

Matías López y los niños
Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Monterá, 25.

TOROS Y TOREROS

CORRIDA DEL MONTEPIO

La Plaza está llena cuando hacen el paseo Pastor, Joselito y Belmonte, que lidian seis de Concha y Sierra.

PRIMERO

El señor presidente del Montepto da la vuelta al ruedo.

«Velonero», núm. 50, negro bragado. Vicente veroniquea bien, y luego fija al toro en tres lanceos para que entre á los pitones; pero nosotros nos enteramos á medias, pues la gente poco puntual estorba y no deja ver á los que tenemos la desgracia de estar colocados cerca de la puerta; pero en todo el tercio nos dicen que no hay nada notable. Crémoslo de buena fe.

Armilla y Sordo se encargan de poner las banderillas en el morrillo, quedando bien en su negociado.

Vicente llega hasta el mismo hocico de la res, desafiándola con guapeza, y cuando está á dos milímetros de ella sacude un pase con la izquierda superior, al que siguen unos cuantos de cabeza á rabo, francamente colorales.

Intenta entrar á matar, pero se descomponen «Velonero», por cuya causa se pasa sin herir; habiendo una continuación muleteril tan ovacionada como antes.

Alíña al animalucho para entrar y, cuando llega la hora, mete una estocada casi entera, de la que cae para siempre el de Concha y Sierra.

Ovación y vuelta al ruedo, devolviendo prendas.

SEGUNDO

Joselito en la 95.ª corrida que torea.

«Jaquétillio», núm. 8, negro, salpicado. Joselito lancea por verónicas, siendo buena la segunda, pero sin grandes cosas.

El tercio se desliza sin que haya cosas dislocantes, siendo lo mejor de todo ello la forma con que Vicente cambió de tercio á «Jaquétillio», corréndole con una mano superfuertemente.

Deja el conueto—más cierto que bravo—tres jacos para el arrastre en las varas.

Cantimplas y Chiquilín son los que garapullean al bicho, sin que la historia taurina tenga que registrar nada digno de mención.

José trastea de primeras al toro con dos pases, dejándolo que se refresque un poco, porque ya tiene la lengua fuera y no puede con el rabo.

Vuelve á la carga, muleteando bien en ovaciones, sobre todo en un mollonete y en unos ayudados por bajo, y torcando también en otras ocasiones por la cara, pero siempre dominando y adueñándose de la res.

Un pinchazo y media estocada de mejor colocación que ejecución, que divide las opiniones en los bandos de siempre. Descabella al segundo empujón y hay de todo, como en botica.

TERCERO

El de Triana, bueno.

«Relojero», 99, chorrea en verdugo, con grandes pitones.

Belmonte torea con cuatro verónicas despegadas, que á las masas desilusionan; pero luego hay una continuación más lúcida cuando fija á «Relojero», que el gentío aplaude.

Picotean los de la castora todo lo mal que pueden y quieren, cifiéndose enormemente en la cuna del astado Vicente y el de Triana.

Calderón y Vito ponen un par cada uno, cambiando el tercio muy oportunamente el edil.

Belmonte torea solo, sin estorbos de nadie, casi siempre con la derecha ó con ayudados, oyendo oles en algunos muletaos; pero sin mostrarse el toro de Juan á emociones trágicas. Cuadra la res, y la coloca media estocada en todo lo alto, rematando con un descabello á la primera. Palmas.

CUARTO

Otra ovación al de Madrid.

«Formalito», negro bragado, núm. 13, trocón, corréton y manso, al parecer.

Como sale tan paradote no tiene necesidad el Sr. Pastor y Durán de fijar al bruto, empezando desde luego la pelea con los del escudrón.

Tardeando toma las varas de rigor, quedando bien en el quiterio Vicente y José, á una vez por barba.

Morenito y Sordo cogen los palos, que se los ponen á la res, haciéndolo todo ellos, pues «Formalito», más quedado que un poste, no se molesta en embestir, colocando el primero el tercer par á la media vuelta, por mandato del diestro.

Pastor torea muy confiado, muy tranquilo y muy cerca, distinguiéndose entre todos los pases uno con la derecha, doblando al Concha y Sierra, de cabeza á rabo.

Cambia el Sordo de terreno al burel, con una mano, como debe hacerse, y en los tercios del 8 continúa la labor Vicente, terminando la cosa con un volapé hasta el puño, del que cae al poco rato.

Muchas palmas, incluso las de Mazzanotti.

QUINTO

Broncas al por mayor.

«Artillero», negro bragado, número 15. El toro cojea un poco, y el público protesta de su presencia; pero el tercio pasa sin pena ni gloria, entre una gran lluvia de almohadillas.

Además de esta bronca hay otra en la puceta del tendido ro, entre el empresario, señor Echevarría, y unos cuantos agentes que allí ven la corrida. Interviene el Sr. Guillón, hay frases gruesas entre ambas partes, intentos de desafío y una porción de cosas.

Está la plaza tomada civil y militarmente. En el segundo tercio, más broncas de almohadillas y frases contra el presidente, que

TRIBUNA LIBRE

La reforma de las Escuelas industriales

Pérdida de los derechos adquiridos por los profesores de ascenso.

La tendencia que informa el real decreto y reglamento orgánico de 19 de agosto último, reorganizando las Escuelas de Industrias, en lo que á las reglas para el ingreso en sus diferentes categorías del Profesorado se refiere, dictadas con el fin de armonizar sus disposiciones con las vigentes en los demás órdenes de enseñanzas, es la de impedir el ascenso de los profesores de esta categoría á la inmediata superior de profesores de término.

A tal fin, el artículo 19 del real decreto establece dos turnos de oposición: libre y restringida, y uno impropriadamente llamado de traslación, entre profesores de término y profesores de ascenso que á la fecha de la publicación de dicho decreto hayan desempeñado sus cargos en propiedad durante cinco años y tres de ellos, por lo menos, hayan estado adscritos á cátedra de asignatura igual á la vacante, previniéndose en el art. 36 que, salvo lo dispuesto en el art. 19 de dicho real decreto, desde su publicación no se podrá ingresar en el profesorado de término de estas Escuelas más que por oposición.

Queda suprimido el concurso de traslación á plazas vacantes de profesores de ascenso, como consecuencia de lo dispuesto en el artículo 23 del real decreto, que previene que dichas plazas se proveerán por rigurosa antigüedad entre los profesores de entrada de la misma Sección y Escuela á que pertenezca la vacante, y cuando ésta ocurra en Escuela donde no existan profesores de entrada en propiedad, que puedan optar á la plaza que se trate de proveer, ésta será provista por oposición libre.

El derecho, diferido ó presente, de los actuales profesores de ascenso, aunque aún no tengan cinco años de antigüedad en el cargo en propiedad, á ingresar por ascenso en el Profesorado de término y por traslación en el de ascenso, estaba reconocido por el art. 13 del real decreto de 16 de diciembre de 1910, vigente en la fecha de toma de posesión de sus cargos de la mayoría de dicho Profesorado.

Los deberes y derechos del Profesorado, regulados por las disposiciones vigentes en la fecha de su ingreso al servicio del Estado, obligan por igual á éste y al interesado, como si se tratara del cumplimiento de un contrato celebrado entre ambos, por lo cual una de las partes contratantes no puede variar las condiciones estipuladas en perjuicio de la otra sin la conformidad de ésta.

En otro orden de enseñanzas, en el de las Escuelas Normales, reorganizadas por real decreto de 30 de agosto de 1914, también se preceptúa por el art. 41 que el ingreso en el Profesorado de término será exclusivamente por oposición; pero se respetan los derechos adquiridos por los auxiliares en la quinta de sus disposiciones transitorias, que dice así:

«Mientras existan auxiliares de Escuelas Normales que obtuvieron sus plazas por oposición, con derecho al ascenso á profesores numerarios, se les adjudicarán en concurso las vacantes que hubieran de corresponder á los dos turnos de oposición establecidos por el art. 42 de este decreto.»

Consecuentemente con este sano criterio de respeto á los derechos adquiridos, dando á la garantía de la práctica, durante el plazo mínimo de cinco años, todo el valor que realmente tiene, y á fin de que sea una verdad que se trata de armonizar con los demás órdenes de enseñanza las reglas de ingreso en las Escuelas de Industrias del profesorado en sus diferentes categorías, debieran dictarse las disposiciones complementarias que á continuación se proponen:

1.ª Análogamente á lo dispuesto en el art. 17 del real decreto de 19 de agosto anterior para la provisión de cátedras vacantes, y no obstante lo prevenido en el art. 23 del mismo, todas las plazas de profesor de ascenso vacantes, y que en lo sucesivo vayan, en las Escuelas de Artes é Industrias se anunciarán á concurso previo de traslación entre profesores de dicha categoría de estas Escuelas que obtuvieron sus plazas con derecho al traslado y que desempeñen ó hayan desempeñado en propiedad auxiliaría igual á la vacante ó de indudable analogía por tratarse de la misma materia docente. El orden de preferencia será el que se determina para los concursos de traslación en general.

2.ª Como excepción de lo dispuesto en el artículo 36 del referido real decreto de 19 de agosto último, se previene que mientras existan profesores de ascenso de las Escuelas de Industrias que obtuvieron sus plazas en propiedad con derecho diferido por cinco años al ascenso á profesores de término, al cumplir dicho plazo se les adjudicarán en concurso las vacantes que hubiesen de corresponder á los dos turnos de oposición libre y oposición restringida establecidos por el art. 19 del mismo real decreto.

Así quedarían respetados los derechos adquiridos por el actual profesorado de ascenso de las Escuelas de Industrias, cuya competencia para el desempeño de cátedras no hay derecho á poner en duda.

ISIDRO NAVARRO

JEBA
Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

continúan cuando José toma los trabajos para matar.

Dos pases y un pinchazo, que el pueblo aplaude; sigue pasando mientras el público clama y reclama contra la autoridad; vuelve a la carga con el inválido con otros dos pinchazos.

Después de otro pinchazo, descabelló al tercer intento. Palmas y pitos al espada, y al presidente le siguen molestando.

SEXTO

Belmonte se desquita de lo pasado.

«Grillito», 43, negro jirón. Belmonte veroniquea superiormente, dando un farol estupendo y un recorte monumental. Después vuelve a dar otros capotazos que el público ovaciona de verdad.

Hay una larga de Vicente y unos lances de frente por detrás del niño Maravilla, que ce aplauden a rabiar.

El tercio muy distraído y bonito, más que el segundo, en el que banderlican mal los peones belmontinos.

Belmonte empieza con un pase con la derecha, otro bueno de pecho, un natural buenísimo, otro de rodillas.

Continúa bien el trianero, cerca y adornándose, dando pases de rodillas y desafiando al bielo en esta posición.

El hombre está hoy en su apogeo, y las palmas echan humo en honor del trianero. Un pinchazo hondo, media en lo alto y un volapié superiorísimo.

Oveccionaza y salida en hombros. P. ALVAREZ

Novillos en Tetuán.

La Empresa de Tetuán, en vista de la situación del valiente novillero Pascual Bueno, ha acordado que actúe el domingo 10, en unión del diestro Posadero y Manuel Crespo (Crespito), del barrio de Triana (Sevilla), y nuevo en esta Plaza.

La educación del esfuerzo y la Junta de Defensa del reino

Voy a reanudar hoy, con la benevolencia de nuestro querido amigo Sr. Romeo, la interrumpida campaña, sostenida en estas columnas varios años, y encaminada a elevar el nivel del vigor y la energía de la raza, para que alcance un buen medio de salud y de robustez. Al estallar la guerra europea suspendimos nuestros trabajos, que en todos los tonos y a todos los gobernantes habíamos dirigido, como medida preventiva. Al estrepido del cañón quedamos perplejos. ¿A quién dirigimos? Habíamos llamado a tantas puertas; habíamos llamado ante los gobernantes de ayer, de hoy y de mañana, tarea inútil, porque no hay peor sordo que el que no quiere oír, ni peor ciego que el que no quiere ver lo que sucede a su alrededor. Hacía ya mucho tiempo que los síntomas de esta gran tragedia se percibían; para esta monstruosa lucha los pueblos se preparaban, aunque con el recato y con el disimulo debido. Mas no obstante, y a pesar de las precauciones tomadas, los movimientos y los gestos de los pueblos hoy en lucha acusaban un estado de agitación de suma gravedad.

Entretanto, España, imposible, como si nada sucediese a su alrededor; nosotros, sin salir de esta perpetua pasividad, embahechados. Al estallar la conflagración europea, agosto de 1914, dejamos la campaña de Prensa; había llegado el momento de pensar alto, sentir hondo y trabajar intensamente; entonces nos dirigimos a los ministros de la Guerra e Instrucción, a los que personalmente expusimos lo que aún se podía hacer para remediar nuestra imprevisión, nuestros errores y omisiones, claro está que por lo que a educación física se refiere, ya que la neutralidad nos brindaba un respiro y la paz nos permitía a nosotros algo de lo que en plena campaña ha podido hacer Francia: esto es, que detrás de una cortina de soldados ha preparado a la juventud hasta hacer un ejército digno de las actuales circunstancias; pero la juventud francesa se había preparado físicamente en el gimnasio, en los campos del sport y en los polígonos de tiro. Estaba hecho su adiestramiento.

Cuál no sería nuestro asombro al ver que, el mes justo de nuestras modestísimas advertencias, desde el ministerio se incurria en los mismos errores, no de imprevisión ni de estatismo, sino de regresión, de algo que, con apariencias de progreso, mata ideales. Esto nos desorientó y nos redujo al silencio; pasada la sorpresa, se nos presentó este dilema: ¿a quién acudimos? Habíamos agotado todos los medios; además, habíamos llamado a todas las puertas sin fruto y sin más que resultados estériles; de pronto apareció un organismo nuevo, lozano, vigoroso, arrogante; a él nos íbamos a dirigir; pero la vida de este pujante organismo fue tan efímera, que pasó como un relámpago; nos referimos a la Junta de Iniciativas.

Mas como la regeneración de la raza se impone, nos dirigimos hoy a la Junta de Defensa del Reino, organismo supremo, de carácter permanente; si los ilustres miembros que la forman no son estables, por lo menos lo es su augusto presidente.

A esa Junta suprema nos dirigimos hoy, porque en lo que respecta a cultura física hemos perdido mucho tiempo, y muy singularmente los catorce meses que hace que comenzó la guerra, en cuyo tiempo Francia e Inglaterra han organizado e instruido un ejército formidable, gracias a la educación física que preparó de antemano a la juventud masculina de ambos pueblos, ya en la escuela, ora en el gimnasio, que es la escuela primaria del esfuerzo corporal, y terminando el adiestramiento en los campos deportivos. Cuando la base es buena, cuando la juventud es sana, fuerte y apta, pronto se la transforma en soldados aguerridos.

La Junta de Defensa no habrá olvidado que, así como en la paz el primer elemento de progreso es el hombre, también es el pri-

mer factor para luchar en la guerra. De donde resulta que el primer negocio del Estado es ó debe ser formar hombres sanos, robustos y ágiles para que sean aptos.

Para alcanzar esto, la cultura corporal, la gimnasia física, esa gran escuela de la energía, de la castidad y del deber, es la única salvación.

Pongamos todos empeño en ser sanos y ser buenos; tengamos como ideal algo que nos estimule, llámese educación física, educación del esfuerzo, exaltación del vigor, algo, en fin, que nos haga más activos, más emprendedores, más tolerantes y mejores; pero que sirva de dique para contener a esta raza que se extingue.

MARCELO SANZ

Federación Gremial Española

Ha visitado al Presidente del Consejo de ministros el Comité directivo de la Federación Gremial Española, haciendo entrega al Sr. Dato de una exposición, en la que, como resultado de la campaña verificada recientemente en Andalucía por dicho organismo, se reitera la necesidad de que el Gobierno atienda las peticiones formuladas a los Poderes públicos, y que son de vital interés para el pequeño comercio y la pequeña industria.

Además interesa la Federación en la exposición citada mejoras para determinadas poblaciones andaluzas, como la terminación del puerto de Cádiz, la protección necesaria al arsenal de la Carraca y la construcción de una nueva estación del ferrocarril a Córdoba. Asimismo señala el abandono en que se tiene el submarino «Peral», y encarece que, por decoro nacional y como recuerdo glorioso del esfuerzo de un hombre que tanto trabajó para dotar a su patria de un elemento de guerra cuyas ventajas pueden apreciarse en nuestros días, se traslade el submarino a sitio adecuado, donde pueda rendirse a perpetuidad tributo de admiración a su malogrado inventor.

Los comisionados entregaron varias notas al Presidente del Consejo sobre diversos asuntos, encareciendo especialmente cuanto afecta a propiedad industrial, a compras colectivas por las entidades gremiales, a Cooperativas de consumo y al alza del azúcar. Sobre este último extremo expusieron los comisionados los perjuicios que al pequeño comercio y al consumidor causa la codicia de los acaparadores, perjuicios que serían extraordinarios si, como se afirma, el «trust» azucarero lleva a cabo su propósito de aumentar también por su parte el precio de dicho producto.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-correicos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Días 6, Días 7. Lists various financial instruments and their values.

ALFOMBRAS TAPICES, LINOLEUM

Lo mejor y más barato en este artículo se vende en ESPARTEROS, 3. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

OTRO CONGRESO IDEALES DE PAZ

La Nederlandse Anti-Oorlog Raad, en la reunión del Comité ejecutivo del 21 de agosto último, en La Haya, ha elegido un Consejo internacional para fijar bases para una paz durable.

El 16 de noviembre próximo tendrá lugar en Berna un Congreso internacional de estudio, que examinará los rapporti que de varios países y sobre cada uno de los puntos de un programa preñado de antemano serán presentados por los enviados de varias naciones.

El programa mínimo a comentar y discutir comprende las siguientes bases:

1.º No habrá anulación ni transferencia de territorios contraria a los intereses y a los votos de la población; el consentimiento de ésta se obtendrá, a ser posible, por plebiscito. Los Estados garantizarán a los nacionalizados comprendidos en su territorio la igualdad civil, la libertad religiosa y el libre uso de su lengua.

2.º Los Estados se convendrán para introducir en sus colonias praxterados y esferas de influencia, la libertad (comercial ó al menos la igualdad de trato para todas las naciones.

3.º La obra de Conferencias de la Paz, tendiendo a la organización práctica de la Sociedad de naciones, se desarrollará, y dichas Conferencias de la Paz se dotarán de una organización permanente y celebrará sesiones periódicas.

Los Estados acordarán someter todas sus diferencias a procedimientos pacíficos. Con este objeto, al lado del Tribunal de arbitraje de La Haya, será creado: a) Un Tribunal permanente de Justicia internacional. b) Un consejo internacional de información y de conciliación. Los Estados se obligarán a tomar mancomunadamente medidas diplomáticas, económicas ó militares, en el caso en que un Estado manobrase militarmente, en lugar de someter sus diferencias a una decisión judicial, ó recurrir a la mediación del Consejo de Información y de Conciliación.

4.º Los Estados convendrán reducir sus armamentos. Para facilitar la reducción de los armamentos navales, los derechos de captura serán abolidos y la libertad de los mares asegurada.

5.º La política extranjera será sometida a un registro ó fiscalización eficaz de los Parlamentos.

Los Tratados secretos serán nulos en absoluto, y por el hecho mismo de su falta de publicidad. Se indican para representar a España en dicho Congreso a los Excmos. Sres. D. Rafael Altamira, catedrático de la Universidad; conde de Torre Vélez, ex diputado a Cortes, ex gobernador civil y secretario de la Comisión de preparación de Congresos de Ciencia administrativa, y marqués de Valero de Palma, vicesecretario de la misma Comisión, senador del Reino y ex auditor de Guerra.

NOTAS ARGENTINAS

Un querido compatriota, amigo nuestro, nos escribe desde Buenos Aires: «He asistido a una función en el teatro de Colón, por el cual los argentinos se jactan de poseer el mejor teatro de ópera que hay en el mundo.

En verdad, que es una hermosura. Las dependencias, vestíbulos, pasillos y salones de conversación son suntuosos, magníficos. La sala, de proporciones como la del Teatro Real, de Madrid, está mucho mejor decorada.

«Oí «Manón», cantada por Caruso, madame Vex y Sammarco. Tenía vivo interés por oír al arcy de los divos, y verdaderamente lo es.

Todo lo que se dice en Madrid de que ya está hecho un cascajo, y su fama es puro «reclame», es muy a propósito para consolarse de no haberle oído, pero nada cierto. Es imposible hacer comparación con Anselmi y otras celebridades, artistas de la fill-grana.

Caruso tiene una voz extraordinaria, casi tan excepcional, en tenor, como la de Titta Rufo en barítono.

Es tenor nada afinado. Su éxito fue extraordinario; su labor artística relegó a los demás artistas a término muy secundario.

Aplausos, aclamaciones, ramos de flores, todo era poco para demostrar el entusiasmo del público.

Nada repetido, porque en el teatro de Colón están rigurosamente prohibidas las repeticiones.

El acontecimiento de actualidad aquí es la Exposición ganadera. He asistido a la inauguración del certamen, que se verificó a presencia del Presidente de la República, ministro de Agricultura y demás personalidades significadas en esta capital.

A más de los discursos de rúbrica hubo desfile de los animales premiados, así vacunos como caballares.

Duró mucho, pues eran muy numerosos. Fueron presentados por grupos, con arreglo a las diferentes razas.

¡Hay que ver cómo los adorman y las toilettes que ostentan! Puede decirse que cada uno tiene a su servicio un hombre que lo lava y peina y hasta lo perfuma.

En España no tenemos clases tan finas de ganado, y es de deplorar. Lo han obtenido los argentinos, cruzando con reproductores ingleses.

Las vacas que aquí tenían, ganado criollo, como se le llama, del cual aún se ven algunos ejemplares, más raros cada día, más parecían perros por el tamaño y la fealdad.

En España, que hay mejor base, siguiendo el mismo camino, se llegaría seguramente, y en menos tiempo, a mejor resultado.

Aquí nos ponen vérdes a los españoles por haber dejado perder la raza de lanares merinos, que dicen es la mejor. Cruzando con

ellos han conseguido en Francia e Inglaterra los que hoy dominan el mercado mundial.

Dos días después volví a la Exposición a presenciar la venta en pública subasta (remate, como aquí dicen) del campeón Short-thorn y de los demás reproductores.

Era el campeón un ternero de diez y nueve meses, con portentoso desarrollo, pesando, sin duda, más que dos Veraguas.

Produjo una expectación formidable, y se vendió en 60.000 pesos, moneda nacional, ó sean 26.640 dólares, con cambio a la par, que me parece es un precio decentito.

El segundo en categoría de premios se vendió en 40.000 pesos (88.800 pesetas). Los restantes también tuvieron muy alta estimación.

El expositor de ganado que puede calificarse bueno, ni excepcional, ni mediano, ha conseguido para los toros un precio de 7.000 pesos (15.800 pesetas), por término medio.

Esta altura de precios es más de notar por la crisis tremenda que pasa este país; pero la ganadería es por hoy la más verdadera riqueza y se pierde el miedo pensando que lo que se gasta en ella es reproductivo.

Es general el convencimiento de que mejorando cada cual su ganado, obtiene beneficio inmediato al vender los novillos que son hijos de toros tan hermosos.»

Mundo eclesiástico

El muy notable maestro compositor el reverendo padre José Alfonso acaba de publicar las siguientes obras musicales, según las prescripciones del «motu proprio»:

«Himno de las Congregaciones Marianas», «Ave María» (en castellano), «Marcha de San Ignacio», «Antes y después de la comunión» (cinco motetes, con letra), «Tomad, Señor, y recibid» (oración de San Ignacio de Loyola) y una misa de difuntos a tres voces y órgano, basada en el canto gregoriano.

—Ha fallecido en Milán la reverenda superiora general de las hermanas de la Caridad, bajo la protección de San Vicente de Paúl, que tiene en Roma la casa generalicia.

Se llamó en el siglo Elisa Zmiglio. —Ha fallecido en Montreal (Canadá) monseñor Francisco Zotic, obispo titular de Poga y auxiliar de Montreal.

—El cardenal Giustini ha sido nombrado delegado pontificio del monasterio e iglesia de Santa Clara, en Nápoles.

—Ha fallecido en Roma doña Flavia Gasparri, hermana del cardenal secretario de Estado.

—Se han celebrado en el hermoso santuario de Turín solemnes funciones religiosas con motivo de haberse cumplido el primer centenario (15 de septiembre de 1815) en que se instituyó por el Papa Pío VII la fiesta de María Santísima Auxilio de los Cristianos.

—Ha fallecido en San Miniato, cerca de Florencia, el cardenal Benito Lorenzelli.

—Una distinguida escritora de un muy leído semanario católico publica, bajo el epígrafe de «Bailés», un bien escrito artículo motejando a las madres de familia, que, tal vez, llevando ellas y sus hijas en su cuello cintas y medallas que las proclaman Hijas de María, se entregan a ciertos bailes modernos, que atacan a la moral y a la honestidad de la mujer cristiana.

—Han empezado en esta corte solemnes novenas a Nuestra Señora del Pilar en varias iglesias, entre otras en la iglesia parroquial de San Andrés y en la parroquia de la Patrona de Aragón (en la Guindalera), y en breve dará principio otra novena muy solemne en la parroquial iglesia de Santa Cruz a la excelsa Reina de los Angeles, bajo la expresada advocación.

—Ha sido nombrado protector del Instituto de las Hermanitas de los Pobres, en Roma, el cardenal Vicente Vanutelli.

—El cardenal vicario ha cedido en Roma para un nuevo hospital, con destino a los heridos en la guerra, el magnífico edificio del Colegio Leonino, que tan espléndidamente dotó Su Santidad León XIII.

—La novena celebrada en honor de la Santísima Virgen de las Mercedes, en la iglesia de las Mercedarias de San Fernando, ha revestido este año con singular solemnidad.

Todos los días ha predicado con la elocuencia que le es peculiar, y por todos ya reconocida, el R. P. Modesto Barrio, de las Escuelas Pías, cautivando al numeroso público que acudía a escucharle todos los días.

Distinguióse muy especialmente el padre Barrio en el panegírico que hizo de la redentora de los cautivos.

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Choque de vehículos.

En la calle de Fuencarral, esquina a la del Divino Pastor, chocaron el tranvía 182, de la línea de Sol a Cuatro Caminos, y el coche de punto que guiaba José Fernández y Fernández.

Este salió despedido del pescante, y fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron contusiones de pronóstico reservado.

Accidente de trabajo.

Marcos Cabo, de treinta y cuatro años, descargando un carro de carbón en el paseo de las Delicias, se cayó y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Dependiente fugado.

Don César Cort Boti, ingeniero, denunció a un dependiente suyo llamado José María, que ha desaparecido llevándose 300 pesetas, importe de un recibo que le entregó para que lo hiciera efectivo.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos,

Los españoles en Méjico

Han llegado en el Alfonso XII a Santander muchos desgraciados compatriotas a los que ha arruinado el descomuerto, el castaño.

Cuentan horrores. Recogemos estas referencias de la laberintica de El Cantábrico:

«Los repatriados.»

En Veracruz embarcaron en el Alfonso XII numerosos compatriotas, casi todos comerciantes, a quienes las revueltas mejicanas han dejado en la mayor indigencia y en con billete de caridad, a volver a la patria representante de España.

De 400 embarcados en Veracruz, 130 desembarcaron en los puertos de Coruña y Gijón, continuando los 268 restantes, montañeses y asturianos en su mayor parte, hasta este puerto.

A esperar a nuestros desgraciados compatriotas fueron al muelle el gobernador civil, Sr. Blasco, a quien acompañaba el inspector de la Policía, Sr. Fagoaga.

También se personó en el correo el inspector de emigración Sr. Castro. El gobernador Sr. Blasco, a pesar de la lluvia, permaneció largo tiempo en el muelle de Albedra, presenciando el desembarco y dando órdenes para que se cuidase de que no faltase nada a los repatriados, especialmente a los indigentes que vienen en compañía de sus familias.

Entre los repatriados han llegado muchos montañeses, gente joven casi toda, que vive para unirse a los suyos, después de sufrir grandes penalidades en tierra mejicana.

La situación de Méjico.

La situación de la capital de la República no puede ser más espantosa. Tanto el comercio como las clases obreras atraviesan por un período de gravedad imposible de describir.

No es raro, dicen, ver en las calles más cétricas gentes que fallecen acosadas por el hambre y la sed, sin más auxilio que el que prestan las Corporaciones de caridad fundadas por los yanquis.

Estas Corporaciones suministran algunos miles de raciones de rancho diarias que son aprovechadas por los mejicanos, pues los españoles pobres no se atreven a incorporarse a los que acuden en busca del socorro; tal es el temor que inspira a nuestros compatriotas el odio que les profesan las tropas mejicanas.

Veá usted una de las hojas que se repartieron y se fijaron en las esquinas de Méjico, pocos días antes de salir de allí nosotros; por ella comprenderá nuestro justificado temor a permanecer en Méjico.

Nos mostró una hoja pequeña, impresa en papel encarnado: «Mejicanos conscientes: Os invitamos a engrasar vuestras filas para acometer una empresa trascendental y patriótica: la desespañolización» de nuestro país. Este movimiento se impone hoy más que nunca, ante la repugnante y criminal conducta que de unos años a esta parte ha observado la perniciosa, degenerada y rapaz colonia española de Méjico. Para por menores y adhesiones dirigirse al secretario de la Liga Antiespañola de Méjico. Apartado postal núm. 845.

«Conservo esta hoja—nos dijo, escondido—dóla mucho,—pues si al registrarlos la encuentran en mi poder, seguramente que lo hubiese pasado mal.

Y como oíste esta hoja, que refleja los sentimientos de agresión que sienten contra nosotros los mejicanos, guardé este papel moneda, que ofrezco a usted como un recuerdo del crédito nacional de aquel desdichado país.»

Y al decir esto nos rogó con gran insistencia que aceptásemos aquellos billetes de los distintos denominaciones que han regido los destinos de Méjico.

Españoles fusilados.

Pocos días antes de salir nosotros de Méjico fueron fusilados dos españoles: uno de ellos sobrino del conocido capitalista asturiano Sr. Noriega. Ambos habían sido acusados de poner en circulación papel moneda falso.

Consumaron ese doloroso hecho las fuerzas del general carrancista Pablo González. El número de españoles fusilados en la capital es muy grande. En el Consulado de España se tienen las listas de todos los desgraciados que pagaron con su vida una herencia de odios que no habían contrado.

Sin seguridad.

A los españoles no nos es posible viajar de uno a otro Estado, si no es con una fuerte escolta. Se nos asalta en los caminos con la misma facilidad que si se tratase de gentes que se encuentran fuera de la ley.

El tren que nos condujo de Méjico a Veracruz a pesar de llevar una fuerte escolta, fué tirroteado en tres puntos distintos, sin que, por fortuna, resultase ningún herido por las balas.

Antes de llegar a Veracruz presencié un espectáculo que nos llenó de temor y repugnancia: de uno de los postes de la línea habían sido colgadas varias desgraciadas, revolucionarios sin duda, cuyos cadáveres, descompuestos, permanecían allí para pasto de las aves.»

Otras muchas cosas nos refirieron nuestros compatriotas, que no recogemos por no hacer estas notas interminables.

«Muchos de nosotros—terminaron diciendo—no poseemos más equipaje que lo puesto: nuestros equipajes debieron ser decomisados ó intervenidos; no lo sabemos; lo cierto es que a Veracruz llegamos tres días antes de la salida del Alfonso XII, y cuando embarcamos aún no habían llegado los equipajes que fuéramos en Méjico a nuestra salida de la capital.»

Al despedirnos de los repatriados nos rogaron hiciésemos constar su agradecimiento al cónsul general de España en Méjico, D. Emilio Moreno Rosales, por las atenciones que tuvo para con ellos y sus familias, durante el largo calvario.

CASA REAL

El sábado próximo llegarán a Madrid los señores D. Alfonso y doña Beatriz, en compañía de sus hijos llegarán el martes.

Ayer asistieron S.S. MM. al teatro Inmortal, donde se representaba *El cardenal*.

Han estado despachando con el Rey, los señores Dato, Ugarte y el conde de Esteban Gollitres.

En audiencia han sido hoy recibidos por S. M. los generales Pando, Cubillo, Barrios, Amaya, Picozo, Lacalle y Fontán; coronel Vives e Incega; teniente coronel Villegas y comandante del Río.

S. M. la Reina doña Victoria ha paseado en automóvil por la Casa de Campo, acompañada de la señorita de Heredia.

También pasearon en coche por dicha posesión el Príncipe de Asturias y los Infantes.

El Príncipe Raniero ha estado esta mañana en Palacio.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

DECRETOS.—Nombrando, en ascenso de plaza, inspector general de Ingenieros de Montes a D. Miguel del Campo y Bartolomé.

—Nombrando ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo a D. Jenaro Mira y Juan, y a D. Aurelio Herrán Belandía.

—Destinando al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas D. Francisco Gasca y Murga.

—Aprobando el expediente de expropiación de terrenos en término de Canfranc (Huesca) que han de ser ocupados en las obras de la estación internacional de Canfranc para los ferrocarriles transpirenaicos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Modificando el primer párrafo del artículo 78 del vigente reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brice y C. Probadas. Inmejorable.

DE PORTUGAL

La alonción de Machado.

LISBOA, 7. La Prensa reproduce la alonción del Sr. Machado al Congreso, en la que habla del disciplinamiento progresivo del pueblo, y de la guerra actual entre las naciones amigas, una de ellas—dice—aliada nuestra, en la que se ha iniciado un período difícil, pero ninguna prueba, por dura que ésta sea, puede abatirnos si ponemos por encima de todas nuestras discusiones el deber colectivo.

Para corregir las impurezas de la sangre, fítese

ROB-XARRIE

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que si continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 y 9 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.661.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 50.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.895.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley de 1898, hasta el número 32.487.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 30.455.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.000.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para el pago a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1894, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.499.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emi-

sión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.499.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CHANTILLY

Seleccionado chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Hielado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

La Casa del Pueblo liberal de España y América

Esta Sociedad continúa su labor, fiel a su línea de conducta de gastar su actividad en obras más que en discursos; ha establecido una sucursal en la Ciudad Lineal, donde va a desarrollarse inmediatamente la Cooperativa de construcción, la Escuela práctica dominical de emigrantes, el muestrario de productos de intercambio hispanoamericano, los dormitorios refugio de los sin trabajo y otras instituciones benéficas, entre ellas la organización de la emigración golondrina a América.

Detalles, en el domicilio social, Peralta, 6, pral., de tres a cinco.

VILLAZA Aguas mineral-medicinales bicarbonatado-sódico-litónicas.

Boisa, 10. Tel. 4.639.

UN BAUTIZO

Con extraordinaria solemnidad se celebró esta tarde en la parroquial iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel el bautizo del quinto hijo de nuestro particular y querido amigo e distinguido abogado y secretario de la Mesa de la Diputación provincial de Madrid, don Pablo Bergia.

Fué padrino el presidente de la expresada Corporación, D. Alfonso Díaz Agero; madrina la señorita Marina Barrera, y testigos los diputados provinciales Sres. Adame y Zambrana.

Al niño se le bautizó con los nombres de José Luis Alfonso.

La concurrencia fué numerosísima, figurando en ésta casi todos los representantes de la provincia de Madrid, muchos abogados y gran número de amigos del Sr. Bergia, que quisieron demostrarle las simpatías que le profesan.

Después de la ceremonia se trasladó la concurrencia al domicilio del Sr. Bergia, en donde fué obsequiado con un espléndido lunch.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

COX fuerte de «La Calera» a 3,50 ptes. quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entr. Tel. 532.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 73, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

GRANDES FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA

Por 7,50 pesetas viaje de Madrid a Zaragoza, para asistir a las renombradas fiestas del Pilar

Solemnes festividades religiosas. Grandioso rosario. Cuatro magníficas corridas de toros con ganaderías andaluzas y los diestros GALLO, GALLITO, BELMONTE, POSADA, SALERI y LIMEÑO. Festivales de jota. Cabbalgatas. Ferias de ganados. Retreta militar, etc., etc.

Conciertos por la Banda municipal de Madrid

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Las enseñanzas de sordomudos y de ciegos

Por el ministerio de Instrucción se ha publicado el real decreto reformando la organización del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, conforme al proyecto redactado por la Comisión ejecutiva permanente del Patronato Nacional de Anormales.

Según las nuevas disposiciones, se separan las enseñanzas de sordomudos de las de ciegos en dos Colegios, en vez de uno solo que existía actualmente, ya que se trata de dos especialidades distintas que requieren normas pedagógicas también diversas.

En lo referente a los sordomudos, las principales reformas son las siguientes: Se gradúa la enseñanza, estableciendo además una sección de disléxicos o niños afectos de trastornos de la palabra.

Se hace obligatorio el método oral, con exclusión de toda mímica artificial; se intensifica la enseñanza profesional y de labores, especialmente en las niñas, así como la de la gimnasia, con amplio carácter de educación física; se establecen las instituciones circuncursales tan necesarias en esta clase de niños (excursiones, colonias, mutualidades...) y un régimen de relaciones postescolares que beneficien al alumno con una constante tutela de los elementos pedagógicos; se suprimen los exámenes y se disminuye el período de vacaciones.

El personal docente se formará en el Instituto Central de Anormales, suprimiéndose las oposiciones, aunque conservando un régimen de transición por diez años en obsequio de los profesores que han estudiado con el actual régimen; para conseguir mayor intensidad educativa en la labor del profesor, se da a éste la necesaria participación en los actos de la vida escolar del alumno, y con el fin de fortalecer el vínculo corporativo, tan necesario en esta clase de Establecimientos, se reconoce la debida importancia a la acción del claustro, haciendo que laboren en él cuantos elementos se hallen encargados de la educación y enseñanza en todos sus aspectos, así propiamente académicos como profesionales.

El Colegio de Ciegos se organiza en sus líneas generales sobre bases análogas a las del de Sordomudos (graduación de la enseñanza, educación física y formación profesional intensas, acción circuncursual, selección del profesorado, etc.), aunque con aquellas formas peculiares de la especialidad.

Conforme al voto unánime de las personas versadas en estas materias, y de acuerdo con las conclusiones de los Congresos y Asambleas, se da participación en la enseñanza a los ciegos, incluyendo en la plantilla ocho plazas de ayudantes de profesor, que se proveerán en ciegos que tengan la carrera de maestros.

En lo que se refiere al régimen administrativo, el nuevo reglamento, manteniendo en lo sustancial las normas del anterior, las adapta al régimen vigente de separación de ambos Colegios y de dirección y gobierno de la Comisión ejecutiva del Patronato Nacional de Anormales, según las disposiciones del real decreto de 24 de abril de 1914 y reglamento de 2 de marzo del año corriente.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey a las diez de la mañana.

La Presidencia recibió, a la hora de costumbre, a los periodistas, manifestándoles que los collares de Carlos III que estaban vacantes habían sido provistos en los Sres. Santos Guzmán, Rodríguez San Pedro, marqués de Alhucemas, Salvador (D. A.) y duque de Montellano.

Les dijo además que mañana, a las doce, irá el Rey a la Exposición de planos del proyecto de reconstrucción del Palacio de Justicia.

Los telegramas de Marruecos recibidos hoy no acusan novedad.

El Gobierno ha recibido telegramas confirmando haber quedado resuelta la crisis griega, dándose el caso de que siete carteras civiles están distribuidas entre seis ex Presidentes del Consejo.

Esto hace creer que se ha formado un Gobierno nacional, ignorándose qué representación tenga en él el Sr. Venizelos.

Al salir de la Presidencia los periodistas, entraba el Sr. Rodríguez San Pedro, a quien felicitaron por la concesión del collar de Carlos III, con que ha sido distinguido.

El ex ministro conservador, después de expresar su reconocimiento por la felicitación por el dirigirse, les dijo: —Me he visto sorprendido con la concesión; pero estas son cosas que siempre se agradecen.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Baleares se encuentra algo mejorado.

Anoche fueron conocidas las concesiones de los collares de Carlos III a los Sres. Salvador (D. A.) y marqués de Alhucemas, y de la gran cruz de Isabel la Católica a los señores conde de Albis y Ortega Moreján.

El Sr. González Besada recibió ayer tarde la visita del jefe del Gobierno, teniendo ambos un amplio cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de las próximas elecciones municipales, manifestó que no creía se pueda llegar en Madrid a la coalición monárquica. En la mayoría de las provincias esta formada ya la coalición, y se hará la designación de candidatos en completa armonía. Los mauristas de Valencia, Santander y de algunas otras poblaciones, han entrado a formar parte de la coalición monárquica.

El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla conferenció esta mañana con el señor Sánchez Guerra.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—3,34, Hamlet, Príncipe de Dinamarca (reestreno).

APOLO.—4, Matruza (dos actos, doble).—10,16, El obispo de las Palmelas (no hay mal como el de la envidia (sendilla)).—11,45, Las castañuelas (sendilla).

ZARZUELA.—6,30, Las pascuas.—10,30, La Samaritana.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,11, ¡Eche usad usad usad! y El pilluelo de París (doble).

ESLAVA.—6,30, La mujer dividida (tres actos, doble).—10,16, La invención al vals (tres actos, doble).

NOVEDADES.—Meda.—6, Las musas latinas.—7,15, La puerta para.—8,11, Molinos de viento.—10,16, La famosa (estreno).—11,45, Los marañones.

PRICE.—(Compañía dramática Comendador Montenegro).—8,25, El drama de los venenos (reestreno).

MARTIN.—8, El estro del Rey Octavio (gran éxito).—10, El misterio de la Villa Azul (cinco actos, estreno).

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Las codornices.—6,30, Camilo adelante (reestreno) y El demonio son los hombres (estreno).—8,30, Los chiquitines.—10,30, La gura y el tiempo (estreno).

VODEVIL (entre salón Regio).—6,30, Los calzones de Banditas.—10,30, El revuelto de Farney.

INFANTA ISABEL.—6, El cardenal (estreno).—10, El cardenal (estreno).

GIRVANTES.—Inauguración de la temporada.—6,38 (vermouth), Pastor y Borrego (dos actos).—10,30, El lustre húmedo (cuatro cuadros).

BARBERI.—7, Cambios naturales.—8,30, El tito de la Africana.—10,30, Patria chica.—11,30, Las musas latinas.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El cinematógrafo nada osado, el más espasmo, el más elegante, el mejor.—Sección de cinematógrafo de 3,30 a 4. Exito de gran atracción: Flor del mal, interpretada por la reina de las artistas cinematográficas Lida Borelli.—Exito Los ojos de la muerte.—Primer viernes aristocrático, emocionante y muy sensacional, estreno marca Cines Caballeros modernos, en tres partes.—El domingo acontecimiento cinematográfico: El león de San Marcos.—Butaca, 0,50 ptaos., 4 pta.

SALON DORE.—4,30 a 12,30, estreno de la 15.ª y última serie de las peripecias de Paulina.—Pronto lo increíble estreno de una cinta de 20.000 metros, con 23 series.—La grandiosa película Diana ha fascinado a la protostelista la genial Bertini (2.000 metros).—Píjase que de esta cinta no existe ni exclusiva de estreno.—Los ojos de la muerte (1.500 metros). El amor y la ley (comedia, Gammoh).

TRIENON PALACE.—Exito sorprendente de El tiro y Emigrantes (dramas) y de César va a la guerra (comedia cómica).—Estreno de los episodios 15.ª y último de las peripecias de Paulina (sensacional).—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—Gran programa figurando el éxito de la fascinadora, interpretada por la eminente trágica, la reina de los reinos, y sin rival Francesca Bertini.—Butaca, 0,30; Preferencia, 0,50 y Palcos, 1 pta.

El sábado, estreno: El Ideal (cuatro partes, por Margherita Pinney).

PRINCEPE ALFONSO.—Empresa Royalty.—Exito en 4 partes La fascinadora, interpretada por la elegante Francesca Bertini.

MADRILEÑO.—7, 10 y 11,30, Herminia Woves, Trinidad Núñez (Marquesita), Rosa Santaguña, Conchita Muñoz, Los Gitanillos, Clotilde Castañor y María Ugarte.

NOTICIAS GENERALES

Círculo Aragonés.—Continúa abierta la matrícula hasta el día 16 para las clases de Piano, Corte y Confección, Francés, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía. El curso empezará en breve.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciadas, 25.

Casa de Galicia.—Esta Sociedad, en vista del desarrollo que este curso da a la enseñanza, y a petición de numerosos socios que no han podido hacerlo oportunamente, prolonga la matrícula durante el corriente mes de octubre, pudiendo hacerse la inscripción, de seis a ocho de la tarde, en el domicilio social.

En la Conserjería y en la Dirección de Estudios está expuesto el cuadro de asignaturas, horas y profesores.

Boca fresca y sana, con Licor del Polo.

Cámara Oficial de Industria.—Una Comisión de la Cámara Oficial de Industria de la provincia visitó ayer mañana en su despacho oficial al señor ministro de Hacienda, haciéndole entrega de un escrito referente a la cuestión de los azúcares.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Habiendo de dar comienzo el día 15 del o-

trienon más los cursos prácticos de Biología animal y de Mineralogía y Geología, que la Junta para ampliación de estudios tiene organizados en este Museo, se avisa al público para que las personas que deseen asistir puedan inscribirse en la Secretaría del referido establecimiento, de cuatro a seis de la tarde, debiendo advertirse que siendo muy reducido el número de plazas disponibles, ha de verificarse una selección entre los alumnos que se inscriban, a fin de elegir los que puedan obtener mayor y más inmediato provecho de estas enseñanzas.

Centro liberal monárquico de Buenavista.—Los liberales monárquicos del distrito de Buenavista se reúnen todos los días en el Centro que fundaron, que está instalado en la calle de Alcalá, 143, con objeto de tomar una parte muy activa en las luchas electorales que se avecinan; al objeto, han establecido su centro electoral en la calle de Alcalá, 143, y allí pueden los vecinos y electores del distrito hacer las consultas que el caso requiera.

Con objeto de intensificar su acción, inaugurarán dentro de breves días otro centro electoral en el barrio de la Prosperidad, a fin de estrechar los vínculos de afecto con aquella populosa barriada.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicerio, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguera, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo.
ACADEMIA SANCHEZ JIMENEZ CALLE DE PONTEJOS, 3 MADRID
A cargo de D. GREGORIO PÉREZ CONESA, Director. D. Mariano Fernández Teral y D. Rafael de Cos y Díaz, todos Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

GUERRA AL FRIO

Bustos invisibles y corrientes desde 10 céts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 4,50 pesetas; alzapafos, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia 28, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara.

Para los catarros, la **Manzanilla Espigadora** es lo mejor para sudar; calma la tos y deriva el catarro; 2 pts. 100 tazas en La Mallorquina, farmacias, y Montera, 26.

El 28 del actual, á las 9 de la mañana, se subastarán las operaciones vencidas de dbr. de 1914, las no vendidas en la subasta anterior, y las suspensiones de meses anteriores, en la casa de préstamos, Montera, 12; estando expuestos los lotes el día 16, de 9 á 10.

Tuqueos cama, esquina, 7 p. 50 céts; aplicaciones; 1,50 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo, Carretas, 35, ent.º

PERDIDA de maletín en 2.º exprés, salió San Sebastián sábado noche. Gratificaré á quien le entregue: Casa Gómez, Espoz y Mina, 1.

LAPIDAS MOLINERO, Progreso, 10.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galenos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATEMA

CANAS La Casa que más vende en Madrid, pinta q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la Acad. Fabrics, 34. BORABAS

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cúrrese con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

RENTAN manejadas por su dueño. Garantiza operaciones. Informes: Sr. Ganzo, Concepción Jerónima, 25.

Sastrea Riiza, Plaza, un Safo. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 46.

COMPRO finca rústica hasta 100 ka. Madrid. Escríbido: H. Montera, 19, Anuncios.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE**
es el mejor de los ferruginosos no amargos los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Gellin y Compañía, PARIS.

Traducciones de idiomas. Escalón, 13. 1.º izda.

Vaquería, carretera de Carabanchel, agua, pastos.—Razón: señor metario de Leganés de nueve á una.

Se desea comprar ó alquilar **Shotel** de 20 á 25 habitaciones, con gran jardín ó terrenos cercados. Dirigirse. Carden. Cisneros, 68, 2.º izda., centro. No se admiten correderos.

EMPLEOS VACANTES
Importante Casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España personas de ambos sexos á quien confiar trabajo muy fácil á domicilio, dejándoles en depósito artículos nunca vistos en España. Se gana un sueldo fijo, garantizado por contrato. Escribir: «Establecimientos Lisboenses».—Lisboa (Portugal).

LIQUIDACION H. ALONSO

Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias.
Se traspasa el local.
PRECIO FIJO

GUARDAMUEBLES MODELO
Construido expresamente, único en su clase, espacioso local con ventilación espléndida y gran economía en los precios.—Fuencarral, 19 y 21, almacén de alfombras. CAYETANO POLO Y HERMANOS

Industriales.-Fabricantes
Ingenieros.—Con «Cling Surface» las correas de transmisión trabajan flojas, no patinan y se conservan lisas, flexibles y permanentes. Sala y Mari. C. Cisneros, 88, Madrid.

BACHILLERATO.-DERECHO
Mestrías: Cada curso, 20 y 40 pesetas respectivamente. Dos cursos á la vez, 30 y 70. Garantizamos el éxito en la enseñanza individualista. Gran internado. Academia Politécnica Casa Rueda, SAN MARCOS, 8.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO **KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ANTRACITAS DE LA CALERA

ANTRACITAS especiales para Gasógenos.
ANTRACITAS para calefacciones y cocinas.
ANTRACITAS para producción de vapor.
ANTRACITAS baratos para hornos de cal, cemento, ladrillos, etcétera.
Desde sus minas de Peñarroya se sirven los vagones completos directamente al consumidor.
DIRECCION: MAGDALENA, 1, MADRID

GRAN BAZAR DE LONDRES
Almacén de muebles: Cama con somier, 30 pesetas. Comedor completo, 120 pesetas. Lavabo completo, 12 pesetas. Sillas, desde 3,25.—Calle Recoletos, 2 duplicado.

Academia Madariaga
Carreras Militares.—Puerta Lisas, 8, Toledo.
Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

NEGOCIACION DE FINCAS
CASA AUTORIZADA
ORDENES DE VENTA O DE COMPRA
VALVERDE 54, de 3 á 5.—Sábados y festivos, no.

AVISO
EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANONES 7,9
MADRID
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FIJACION DE CARTELES
ESQUELES
REPARTO
IMPRESOS

La Casa E. Cabiedes
admite géneros para su confección.
Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas.
Idem de gabán, de 30 á 40 pesetas.
(OJO) 24.—FUENCARRAL.—24, PRIMERO

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Ferretería, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ESLAVA JOYERO
vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40

NEGOCIO
seguro, administrado por el mismo. Mil pesetas rentan 40 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: las once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 9 y 1 y 47, Casa fundada 1880

NEGOCIO
Vendo tres novillitas holandesas preciosas, y dos caballos. Ramiro 11, 6, La Verdad

IMPERMEABLES
DESDE 25 PESTAS
9, Encarnación, 9.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas Depósito y muelle en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 FÁBRICA, 75
Teléfono 1.050 E. C. de Vallecas.—Canteras, Teléfono 1.294.

PRECIOS

500 kilos de yeso negro corriente	3,25
Id. especial	3,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELAGRON, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.542

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.



Genitalina

(MARCA REGISTRADA)
DEL
DOCTOR WAGNER
USO EXTERNO

GENITALINA

Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID

AGUAS PURGANTES

— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, puesto al mismo tiempo que no irrita el estómago, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están compuestas de sales que no dañan el estómago, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de autoridades médicas. Las Aguas de Coslada también son las mejores para combatir el estreñimiento, los nerviosismos, las migrañas, las dolencias de estómago, indigestión, náuseas, adicciones de estómago, flatulencia y ríbilas, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pericardíacas á las que se refieren, enfermedades pericardíacas á las que se refieren, enfermedades pericardíacas á las que se refieren, enfermedades pericardíacas á las que se refieren.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.